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KI eljáróban szeretnék köszönetét mondani mindazoknak, 
akik a dolgozat elkészítésében segítettek. Mindenekelőtt köazö-

segítségét, aki tanáceaival, útmutatásaival és biztatásával a 

dolgozat elkészítésére ösztönzött, ée mindvégig figyelemmel kí­
sérte annak alakulását. Köszönöm a nagykőrösi Arany János Gimná­
zium és övénél Szakközépiskola, a szegedi JATB Sásvéri Endre 

Gyakorié Gimnázium, valamint a szegedi Vedres István Építőipari 
Szakközépiskola igazgatéinak, hogy engedélyezték az osztályt ami 
megfigyeléseket ás a kérdőívek kitöltését. És vágta köszöntei а 

közreműködésüket azoknak a tanulóknak, akik résztvettek a kérdő­
ívek kitöltésében, * azoknak, akik szenélyes interjúkkal illetve 

egyes szituációk, jelzések reprodukálásával segítettek a dolgozat 
elkészítésében*

Szeged, 19B4. május 14.

Szolga Sándor
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BKVEZBTÉR

A nem-verbális kommunikációval napjainkban egyre több tu«

köselításben más-más ráesterületét tárják fal aa 

káció a hatalmas rássrendsseránek, A kutatók többsége a nem-ver­
bális jalsáaakat a legősibb kommunikatív megnyilvánulásoknak tart­
ja*

- verbális kommunikáció kutatása asonban mlndösssa agy 

ávssásados múltra tekinthet visssa* Úgj látásik, hegyenem - verbális
A

megnyilvánulásokat a köznapi gondolkodás nem tudatosította sem as 

ókorban/ pedig a kösápkor folyamán, A köstuóat kevésbé figyelt 

a kösvetlen kommunikáció aktív, ssituáolé - méghatárosó jelsásei- 

re, mint a statikus jelekre. As úgynevesett kulturális esigrólak - 

ról, esek hassnálati ssabálysserttság élről ugyanis ssámoe leírás
maradt fenn. Ilyenek pl, as ókori tlestságviselők, a kösápkorl 
királyi emberek ruhásatának leírásai, amelyek külsőségekben is 

megj elölták as illető ssemályek társadalmi bóvatartosáeát, 
Hgészen a XVIII« ssásad vágóig csak ilyen etátusjelső tárgyak, 
díesitétek, ruhák leírásét találjuk a 

оlóval kapcsolatban. Felsorolhatók még as udvari etikettek köte­
les« viselkedésformáira utaló leírások áe a különböző ssertar-

• verbális koamuniká-

a sárt rendesért alkotó nem * verbális jelsáerendsterek, mint pl, 

a sásslÓjelsk, a karjslsóssk ás a füstjelzések, esek asonban nem 

kapcsolódnék ssorosan a kösvetlen emberi kommunikáclóhos, ás Jel-
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séseik * verbállá kifejesések pontoe fordításai, vagyis emblé-
aák, Seek többnyire utaaítáeokat, parancsokat ás irányJelaáse-
ket foglalnak »agukba* Is alábbi ábrán JŐ1 megfigyelhető a kar- 

Jelsásak ssáles skálája, A karok moagáéIrányát Jelső fálegyenesek 

vágpontjai egy gömb belső felületét adják neg* így szántálán, 
egymástól eltérő kartartás Jöhet létre, esek köatll aaenban esek 

ások válhatnak Jelsősekké, amelyek a többitől relevánsán különbös-
nek*
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A fenti 4* más hasonló jelsósok a piktogramokhoz hasonlóan
csak információt közölnek, as interakció kettős irányultsága

használatukat. Hind a jel­
sóst kibocsát tó, mind a jelsóst észlelő ós a jelzésnek megfele­
lően cselekvő személyiség pszichikaileg háttérben marad, irrele­
vánssá válik.

Döntő váltósésokat a

nem jellemzi sem kialakulásukat.

• verbális kommünikédó kutatás- 

történetében a XZX, és a XX. ssásad hozott. A nyelvtudomány és 

a pszichológiai kutatások fellendülése Idején több oldalról le 

vizsgálat alá vették as emberi viselkedést. A nyelvtudomány 

szempontjából először Wundt ós követői fordítottak figyelést a 

természetes emberi jelnyelvre ás próbálkoztak a leírásával is.
A nem - verbális jelzések nyelvészeti szempontú kutatása azonban 

igazán a behaviorista nyelvszemlélet megjelenésével vette kezde­
tét.

A pszichológiai kutatások tudománytörténetileg egészen 

Darwin munkásságáig nyúlnak viessaí A pssichológusok felismerték, 
hogy a mimikában, gesztusokban kifejezett érzelem lehetővé teszi 
as objektív vizsgálatot, a befelé tekintés külső vizsgálati mód­
szerekkel erősíthető meg. A szociálpszichológiai szemlélet kiala­
kulása újabb ösztönzője volt az emberi interakció vizsgálatának.

A nyelvészet, a nyelvtudomány fejlődése, amelyben előtérbe 

került a beszéd és a beszédben kommunikáció vizsgálata, a pszic­
hológia mellett a legfontosabb ösztönzőjévé vált a nem - verbális 

kommunikáció kutatásának. Amint megtörtént a beszéd jelképes ob-

v
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jek ti válása, ti távolítása a mindennapi áltt magától értetődő 

természetességétál, máris fel ktllstt ismerni a bttsádet ki* 

sárő más megnyilvánulásokat, a jelentés megértésének más *
verbális * kommunikatív támpontjait is. A szemantika kialakulá­
sa asutáe elmélyítette, kiszálssítstts est a folyamatot. Száza­
dunkban a pszichológia ás a nyelvészét fejlődése mellett a rend* 

szerelmélet ás as információelmélet létrejötte újabb Indítta­
tást adott a nem • verbális kommunikáció kutatásának.

As amerikai kutaták as ötvenes évekre kialakították a
if majd 1956*ban megje­

lent Ruesch ás Keee máig is alapvetőnek számító munkája a
Nonverbal Communioatloni Notes on the Visual Perception of
Human Relations, amelyben a szerzők támpontokat adtak a további

Seheflen munkássága nyomán létrejött a klnealka, amely a nyelv- 

tudományhoz hasonló módszerekkel igyekezik rendszerbe foglalni 
a mozgáson kommunikáció jelzéseit. A pszichológiai Iskola leg­
jelentősebb képviselői az Kfcman-féle munkacsoport tagjai áa a 

szintén amerikai származású M.L. Knapp, akik többnyire funkcio­
nális oldalról vizsgálják a 

szerűségeit.
* verbális kommunikáció szabály-

Szántó Sndre, Hoppál Mihály ás László János átfogó tevékenységs.
* verbális kommunikáció részterületeivel foglalkozó 

művek napjainkban már kisebb könyvtárat képesnek. A dolgosat bib­
liográfiai részében ezek közül csak néhány jelentősebb munkára 

hívjuk fel a figyelmet.

A

*4
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A jelen dolgosat célja egyrészt, hogy röviden áttekintse a

verbális kommunikáció összetevőit, másrésst, hogy а пев - verbá­
lis kommunikáció egy rés*terülétét, a 14-17 éves tanulók 

bélié viselkedését néhány sseapontbél feltérképessé.
A tanulók viselkedésének vissgálata kérdőívekkel, órai meg­

figyelésekkel és ssemélyes interjúk késsítésével történt. A vizs­
gálatok - bár középpontjukban as esstálytermi viselkedés állt -, 

korlátozódtak csupán as iskolai életre, hanem igyekeztek ki­
tekinteni as iskolán kívüli tevékenységekre is. lényeges kérdés­
ként merült fel as is, hogy a tanulók hogyan látják a 

11a oldal j slant őaógót mindennapi kommunikációs tevékenységük folya­
matában. A tanulók órai viselkedésének vizsgálatát megnehezítette 

az a körülmény, hogy a tanítási órán fényképezni csak korlátozott 

mértékben, filmezni pedig egyáltalán nem lehetett. A szükséges 

technikai apparátus felvonultatása egy átlagosan berendezett tan* 

teremben akaratlanul is zavarta volna az órák menetét és a tanulók 

viselkedése a mindennapitól eltérővé, mesterkéltté vált volna.
A tanulók órai viselkedésének közvetlen megfigyelése 3 osztály­

ra korlátozódott, agy csak lányokból álló óvónői szakközépiskolai 
osztályra, egy koedukált gimnáziumi osztályra ás agy csak fiákból 
álló ópítészsti szakközépiskolai osztályra. /Az osztályok azonos 

évfolyamúéi voltak./ A kérdőívet kitöltésében összesen 150 tanuló 

vett részt, életkoruk 14 éves kortól 17 éves korig terjedt. A sze­
mélyes interjúkra közülük 32 tanuló vállalkozott.

A dolgozat a fentiek alapján szeretne rávilágítani a nem . ver­
bális kommunikáció helyére a kommunikációé rendszerben, óz a tanu-

- vtr-
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lók nem-verbális viselkedésének vizsgálatával adalékot nyúj­

tani a nem-verbális kutatásokhoz.

«

I
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X. А НШ-VERBÁLIS К0йШШКЛС10

1.1. - Vi

А вея - г «г báli* kommunikáció méghatároséra nem könnyű fala» 

dat, mivel kutatása tipikusa» interdiszciplínáiiß terület, s as 

rányomja bélyegét a magbatárósásra is. A különbösS tudományágak 

ssempontjából más-más lényeges elemeket emelnek ki a kutatók. El­
sődlegesen ast kell meghatárosnunk, mit értünk kommunikatív visel­
kedés alatt.

As emberi viselkedés tagolatlan folyamata többször been réte­
gesett. A viselkedés bármely aktusa információt tartalmas, a tár­
sadalom többi tagja értelmes! és megérti eseket a cselekvéseket. 
Ebben az értelemben tehát minden cselekvést informatívnak tekint­
hetünk. Kommunikatívnak vissont csak akkor neve she tünk egy-egy vi­
selkedésformát vagy annak egy-egy aktusát. tát, ha abban as

eeönhatások sorosate, s így a fenti elkülönítés differencia speol-
elégséges ahhos, hogy medsll-ssertf értelmezést adjunk.f Icája

fel tudjuk használni a továbbiakban.
A kölcsönhatás, a kommunikatív kölcsönösség világos megfogal- 

masásáhos Igasán a kibernetika ás a rendssereImáiét kialakulása 

juttatta sl a kutatókat. As információelmélet segítségével nyelvi 
aspektusból vissgálva as információt mint egysser történő hírát-

séggé, ha arra térben ée időben "azonnal" reagálás történik. S
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riet аж információ a következőképpen osztályozható:
a/ tulajdosképpenl információ /ÚJ i«meretat közöl a 

vevővel, de ea sen a beszélőre vonatkozik, e 

sációra vagy eseményre adott vélass/
Is aás infor-

b/ lndexlkus /amikor a beszélő űrnapéról közöl valamit/
с/ reaktív /vagyis egy elésé információra vagy esemény­

re ad választ/
d/ expresssív - poétlkus /azaz kifejesé Jellegit művészi

Usenet/.
As azonnali reagálás esetében as információ egységei kommu­

nikációé egységekké válnak, természetesen a szándék kategóriáját 

hagyhatjuk figyelmen kivitt, asonban a kutatás terméssetétél 
és céljától függ* hogy a kutató a szándékosság milyen fokát tart­

ja as egyse aktusokat. A szándékosság foka a sojitatástól egészen
a nyílt közlésig terjedhet. Kbben as értelemben használhatjuk csak

а
teljes, hangsúlyoznunk ksll ugyanis az információt befogadó fólnak 

a kommunikációé folyamatban betöltött aktív szerepét Is.
A fentiek értelmében tehát nem fogadhatjuk sl egyértelműen 

Schoflen állítását^ miszerint as emberi viselkedés mindenekelőtt

Helytelen
▼óbbá a kommunikációt as interakcióval azonosítanii viszont as in­
terakciók első pillantásra nem kommunikatív történései le elemes-
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azt tekinti kommunikációnak ha a verbális vagy - verbális
viselkedés mögött kommunikációs szándék és szimbolikus jelentés 

tételezhető fel, hanem est is, amikor as egyén as interakció« 

helyzetbe helépve tudatos vagy nem tudatos interakciós szándéká­
tól vezettetve spontánul vagy megtervezetten as interakció kon­
textusát értelmesé jelzéseket bocsát ki. Ebben as értelemben egy
csoport szempontjából vizsgálva, a kommunikáció tehát tartalmassá
az összes viselkedést, amely révén a csoport fönntartja, össze- 

kapcsolja, helyesbíti és integrálja viszonyait.
A fogalmat tovább vizsgálva a

mos értelmezést enged meg, F5 kérdésként mindjárt as vetődik fel, 

hogy vajon mindazok az események, amelyeket nem -verbális címszó 

alatt szoktak tárgyalni, valóban nem - verbálisak-e?
• verbális kutatások egyik áttérője Stay Birdwhietel 

egyszer állítólag azt mondta, hogy a pusztán 

mányok folytatása olyan, mint a szív működésétói eltekintő élettan/ 

A verbális oldal olyan tiöveványesen van jelen annyi mindenben,
- verbális címkével láttak el, hogy a terminus 

jellemzi a kutatott viselkedést.
- verbális kommunikáció fogalma alatt többnyire - hely­

telenül! - a paralingvisstikai jegyeket - hangminőséget, intoná­
ciót, ritmust, hessédtsmpót, stb. - ártik, amelyek kétségtelen a 

beszéd lefolyásával kapcsolatosak és megssakíthatatlaaok, de a
ábrázolják,

világosan a beszédtartalomra korlátozódnak. A kutatók közül sokan

•verbális terminus is szá-

A
- verbális tamil-

amit korábban
legtöbbször

A
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hajlandók a kommunikációt * közvetlen interakciótól elkülö­
níteni« Плюсе ennél le tovább lépve «ág ast «я álláspontot le
elfogadná, bogy nine* olyan, egyedül ne emberre jellemed

• verbális? Szerinte a* Be ezgs szimbólum verbális,nlkáoló, 17

váltása verbális szimbólumok segítségével, 
bálle viselkedésformákat valafci esavaknak Megfeleld sgységekbon 

értelmest, ások azonnal verbáUe jelenségekké válnak. Eredményesen 

mutat rá a verbális ás vokális kifejesásek kttlbnbBzdségére. A ver­
bális szimbólum leket vokális vagy nőm vokális ás vissont. A hang- 

szükséges mindig szimbólumnak lennie. A reflexi vitás szint­
jén például a kiáltás lehet vokális, dm

- ver-a

• verbális. "A verbá-
látosd

sok mégha tárosott eldforduláa abs stroke lóinak megjelenítése 

egyetlen jelben, amely aeután a jelek jele, vagyis ssimbólum less, * 

A man - verbális kutatások többnyire arra as alaptételre e-
tffondj«k ki vagy nem írjuk 

le, természetük szerint asm - verbálisak leesnek. A nem » verbális 

terminus a meghatározás értelmében felöleli az olyan árnyalatokat 
is, amelyek szavainkat beburkolják, például a hanglejtást 
betűtípust is. Srre az álláspontra helyezkedett Rueeoh és Késs
is alapvetd munkájukban a nonverbal Communication) Kotes on the

Relatione-ban, amelyben meghatározták, 
- verbális kutatásokban eleddlegee elemeknek.

hlsusl Perception of
mit a
Szerintük a kódolás

q
t—sit IA Jelnrelv tartalmazza azokat a formákat, ahol a
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«sásokat ás kürpontosási jelokot kiesorították e gesstusok, 
Bsek as autástoppolás **egyssátagos• jelétéi as olyan tolj«»
rend«sorokig terjedhetnek, «1st a süketek nyelve, A tevékenység*

SKftil kategóriája tartalmas«« aiadasokat a mosásiatokat, anolyek

■sémára megállapításokat fejesnek ki, tokát kisárálog jslsések*
kánt bassnálatosak. /П, írás, «átélés «tb,/ A harmadik nagy ka*

dákot felmutatását foglalja magéba. Ilyen anyagi dolgok lehetnek 

eeskOstdc, műtárgyak, stb. A tárgyasról* körébe tartosik a felöltös* 

tetett tábori teat 1«,
A

jellemsáeáro hassoélato*, amelyek a boosáltnikéeléo
kell

begy
koroestül ártolmossük, Aoslabál

folyamatosan erásbdő vagy gyengül« jelint«nsitások sserepelnek,
A továbbiakban a mm • verbális koamwwikáeiá organikus fel* 

esetésével és as egyes asm • verbális osatornákkal Ismerkedünk 

as organikus xsiesstas * elmennek * os a esatornak sikulonitoso 

I, mart as egyes dimonslók jolsáeoiasárt
osa tornán koroostta valáeulnak meg, ««által

ogynáot korosat#«« kapcsolat van a kátfálo mog-ssoros, de 

kbselítás kbsött,

> •
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1ш

egyik« a lehetséges felosztásoknak, amennyiben a kutatás megköve-
tall, égy a fslosstás tavibb fincmíthaté, vágj as agyas tarül at eket

ba« a kövatkeső nagy területek elkülönítése látszik oélsssr&tekt 
1« testmozgás vagy «
2« testi Jellenzők 

3« érintkezése® rlsalkedás

klneslkus viselkedés

3. .

6* készítmények 

7. kBrsyesatl Jeli*

Ikus viselkedés„X..,.-. i. V. ■<*...-A^„■> 4

Tastmosgáson vagy kinetikus viselkedésen tipikusan a gses- 

tueokat, a test, a végtagok, a kés és a láb, a faj mosdulatait, 
arckifeji eséseket, t„£&.\ viselkedését /a pislogás, a tekintet irá­
nyulása, időtartama, a pupilla aosgása/, valamint a testtartást 

árt j ük. 1 homlokránc olás, a vállak nosgáaa és a fej Moden téa is a
• verbális jsltéseket asaerict, 

hogy egyediek vagy általánosak, kommunikációs célokat ssolgálnak vagy
kinssika hatáskörébe tartozik. A

inkább kifejeső Jellegiek, értelmekről, személyiségvonásokról vagy 

attitűdökről tudósítanak, célszerű 

tsbb felosztást
Iportokba sorolni. ■ legiecer- 

és fklesen káésítette elf s a továbbiakban ni
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le •« »lapján különítjük el а • verbáli» jelséseket.
Hívei a ktoesllms viselkedés jsleáetárát a sokfélééig jellom-
8i, eéleeeHÍ a jeleéeekst már a ceoportosítás alapján

- verbális aktusok.A#/ Babléaák.
vétlen verbális férői iáéban vagy eeátárl definícióval megadhatók

tlysk köe-olyan

egy-két a «óban vagy egyetlen kifejesésben, ISgyesaényes

ibléaá-

• általi

jelentiesel bírnak, egyértelmű Híreket eeállí ás
a*

vagy alkalmilag el sáridnak.

a >*

kösstfnések mind emblémák, Ae alábbi ábrán ae ÍVi» késmosdulattal 
történő utánzása tehát esintén embléma. A jelsée egyetlen mozdu­
latból áll mindkét esetben, eeátárl fordítása kb, "Osonj&a vagyok,”
vagy "Adj inai!”

2, ábra

é
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Kivilő pálda »ős *> emblémákra a tagadóesónak megfelelő faj* 

rétit, ük igennek megfelelő bóligtáe vagy as "Engem 

illatra "Kakim mindegy.* kifejesőseknek megfelelő vállrándítás.
érdekel."

is
aint a «savak kiválasztása.

2./ SgealŐltelŐk. Esek közvetlenül kísérik a beesődet, vagy
abban közvetlenül kötődnek. Céljuk a verbálisán kifej esetteknek as

• verbális aktusok tartósnak ide. mint a 

hangsúlyosé térbeli vissonyt vagy testi cselekvést ábrásolő aet- 

dulatok /Idetartoznak pl* a beesődet kísérő geastikuláció mosdula-

illusztrálása. Olyan

tat, a vokális Jelsősek к ősül a hangsúlyozott résnek nagyobb bang»
ereje, atb./. Xagy réssüket a paralingviastikáaál tárgyaljuk, mint 
aláfestő Ős kisaelő

az emblémák« Valószéhüleg másokat figyelve sajátítjuk el őket.
C*/ ár sei MBulatők. Ssek egysserŰen arekifejesés • «Taksa.

tok vagy apróbb zsongások* Érzelemmel kapcsolatos nyelvi kijelenté­
seket vezethetnek be, tagadhatnak
viszony ban. /pl. valaki "Sr&atŐl sugársó" arccal Jelenik meg egy
társaságban ás közli, 

selessButatő a kbsláet bevezeti ás megerősíti. Amennyiben valaki fá­
sa esetben as ár-*

árselenmu taták tagadják a verbális köslást. Semleges viszonyban van 

as ársslsamutatő a verbális kösléssel abban aa esetben, ha pl. az 

arokifeJeaásalakvat positiv ángy negatív megnyilvánulása a beasálő
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lelkiállapotát tükrözi, a« elmondott esöveg pedig egy hivatalos 

okmány Ismertaté««, olyas okmányé, amely a kassáiét ssemély sse- 

rlnt nem érinti./ Amint megjelenik a mit taté nagy foké tudatosság 

éli főim, de fel
át Vri -ILLr А18« XOPBRJlre

dékesak is, Metakowatmikáciée esereplík jelentés, mivel magáréi a 

kommunikációról tudósítanak.
D./ Ssabálrosók. Olyan nem * verbális aktusok, amelyek as 

interakció két vagy több résstvevéje kösött a bessélée • hallgatás 

váltakosé tersénsetót tartják fenn. deleik a bessálével, hogy foly­
tassa a mondanivalóját, gyorsítsa vagy lassítsa a bessádtompét, 
adja át а яsót, illetve a hallgatóval, 
körében a fsjbólintásokat, 

lé be a mondattak után kissé megemeli főjét, e tekintet« a hallga­
tóra ssagesédlk, «s általában ast j«lenti, hogy asóbeli reagálást

>

vegye át a ősét. lsek
d A

vár as elmondottakra, vagyis a hallgató vagy# át a ásót. Jelenté*
asabályosók hassaála-kul«urálié kötöttségek autatkosnak as

tában. Ite® kötédnek méghatárósott bessédvieolkedéehet, a tudatos­
ság határán mosognak, gátlásukat nehás kiépíteni. A legjobban is­
mert szabályosé a verbális "Uhtia", "aha" fej bálin tással való ki­
fej eaáse.

.tárosba tó
kapták, hogy valóssí- 

nólag gyermekkori kifej lédéstflt során as alkalmaakodáera tatt eré- 

feezítéeokben gyökeresnek. Adaptáló jel sáséit, «Melyek a ssenélyiaág

• verbális viselkedések. Revüket
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vjLeeosyulását fejezik ki az adott kanuaunikáciés helyzetben. le­
het век alnŐ3Ít5 jellegiek, Az lakatsak oeupáa a izométtyleégtél 
követkézé, idléoslskratllrae reakoiáraisták« Ida tartozik a klz 

A« a lábfaj ook, tipikusan szorongásosnak tartott, ideges moz­
dulata. Az alábbi képsorozaton jől Iáikaték az alkalmaakodék, ha 

a kéztartásra figyelünk, Egy állé kalyzatbas tartást beszélgetés 

néhány kalysatát rQgiítik a képek. A beszélgetés ka adaté sál a kozák 

laaugadatt állapotban, a kézfejak enyhén Kcölbe szorítva varnak, 
laly a várakozást illatra a felkészülést matatja« A beszélgetés 

aoráa a kezek fokozatáén® bsssekuleeolédeak, míg végül a beszélge- 

táz agy kritikus pontjához árva taljasas agyasáéba fonédsak, mint­
egy "beleitök marit árét* a tatműé«

i/

ч



m

с.

A* alkalmaskodók tipikusan

г. &2. дцциШиДь

• тегbális jelsások, 

kötődnek mozgáshoz. As agyán fiaikat * fisiológiai 
adottságai tartósnak ebbe a kategóriába, ás interakció rásstvevő­
jét hamsabb időn át jolloaizlk, Így az egyes koannikáclős aktuson 

belül le állandóak, szerepük as interakeió látrejötté ben ás lefo­
lyásának kódjában is döntő. A legfontosabb testi jellemzők a teet-

aaelyek

ее 1 Irüb-'á* ШШ ismirts'ftni'ift титул líHiü tmrtf ш <É t *1 аАшм: la m Tilt ■iiiiMiii-JS Jt *ш. У jHyiifr-iIrjteira-é-jtL <tnr-d %tr л %иЖчшaxxa«, &в erooereneeees, illetve a Hangminőség. idetartozik a oor
ezine, valamint a teetssagok is. A kérdőívek kitöltésében résst-

As interakció létrejöttének feltételeként kiemelték, hogy csak olyan 

számukra idegen személlyel kezdeményeznek beszélgetést, aki fist* 

kai és fiziológiai adottságaiban számukra "szimpatikus”. A bőszéi-
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getés időtartama la ennek a *ssijapétiának" as arányában alakul.
• es nyomja rá a bélyegét a beszélgetés "hangnemére* Is.

I. 2.3.

vagy Wfténnsmf testtelöletek

hasasabb vagy rörldebb érlntkesésoit foglalja magába. Шее ér- 

»elmekről tudásit. Alkategóriái lehetnek* a »irogatás, as ütés 

/pl. dicséré vállveregeti«/, as üdvbslés ás a búesúzá* érintke- 

sássá formái /pl. csók, kézfogás, átölelés, ctb,/,mások atesdula- 

tatnak irányítása, bleláe, stb. Sa a áiiasnsiá a sssjcuális 

atkáéió egyik legfontosabb dimenziója. A takttlis kommunikáció 

különösen fontos bolyét foglal ol a 13*3? ávee koroestály 

verbális viselkedésében, éppen a szexuális fejlődés következtében^2

*

árintkesásos viselkedésüket az ellentmondásosság, a próbálgatás, 
s így a sokszínűség, összetettség jellemzi.

X. 2*4. laraaarolv

■*

* verbális jelzések aeon csoportjait foglalja magá­
ba, amelyek beburkolják a bessédviselksdést. Idetartoznak a hang» 

tulajdonságok! a hangmagasság terjedelme, a hangmagasság kontrolja, 

a beesédtempá, a rezonancia, a hangképaée és a baxgrés kontroljai
a vokaliaáoiók, A vokaliaáoiék

Imit.

továbbá a
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továbbá oszthatók hangból! jellemzőkre /pl. nevetés, ásítás, stb/,
hangból! módosítóira /pl. intenzitás, hangmagasság/ ás úgynevezett

, 88 ...88, eh, stb./ A bessóő-hangból! kitt önállókra /pl. aha, 
hibák is ebbe a kategóriába tartósnak.

A proacemika - kutatás azt vizsgálja, hogyan használja az 

iber személyes és társadalmi terét. Ehhez a területhez tartozik 

az interakciós partnerek távolsága, az ülésrend, sőt a település» 

rend is. A partnerek közti távolság vagy a csoporton belüli el­
helyezkedés a legtöbb esetben kommunikatív. A tanítási órán azok 

a tanulók igyekeznek elfoglalni a tanárhoz legközelebb eső helye­
ket, akik aktívan, minden mozdulatukkal igyekeznek résztvenni az
órai munkában, középütt helyezkednek el azok, akik az óra meneté­
től teszik függővé részvételüket és a talártól legtávolabb helyez­
kednek el azok, akik osak passzív résztvevői szándékoznak lenni

általános törvényszerűség, a ta- 

olyanok is, akik azért választják
a munkának. Természetesen ez 

miók között seóp
a legtávolabbi helyeket, hogy onnét az egész munkái áttekint­
hessék, s így jobban részt tudjanak venni abban. Ezek a megálla­
pítások csak az égy*»vésett szabad ülésrend# órákra érvényesek. 
Az előre meghatározott ülésrend is kommunikatív, t előre jelzi,
hogy kinek mennyire lehet száraitani a munkájára illetve mennyire
Wi figyelni az illetőre. Hasonlóan érvényesül az ülésrend szere­
pe előadásokon, gyűléseken stb. is. Kontos kommunikativ jellemző 

& kétszemélyes interakcióban résztvevő felek távolságtartása is,
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*8 kifejezi a két fél személyes kapcsolatát, a* esetleges tár­
sadalmi különbségeket, illetve a témához való viszonyulásukat*

I. 2.6, Készítmények

Aa interakcióban résztvevő személyeken levő tárgyak meg­
választása, elhelyezése, kezelése is működhet nem - verbális 

ingerként. Ilyen készítmények lehetnek a ruhásat, a kozmetikai
szerek, a szemüveg, a paróka, as ékszerek, s a cigaretta is.
Befolyásolhatja aa Interakciót, ha valaki kellemes parfümöt hasz­
nál, illetve ha dohányaik* A készítmények hatása gyakran rokon 

a testi jellemzőkével. A kérdőívek kitöltésében résatvevő tanu­
lók nagy hangsúlyt helyeztek az interakcióé partner ruházatára 

le, bér elismerték, hogy a ruházat lehet félrevezető motívum le,
tükröződését látják az öltözék összeállí­

tásában* Beakadt, piszkos, elhanyagolt ruházatú egyénnel
és a legtöbben a jeli

szí­
vassa kezdeményeznek beszélgetést, s igyskssnek a beszélgetés idő­
tartamát a minimálisra csökkenteni. Természetesen csak abbs» as
esetben, ha пав érzik indokoltnak aa adott mogjoloaést, illetve 

ha ismeretlen egyénen tapasztalják azt. Hasonló a helyset a túl 
feltűnő, indokolatlanul kirívó "túl eicomézott” öltözködés esetén
is*

X* 2*7* Kömvessti tényezők

A környezeti tényezők azok az elemek, amelyek bár esoroean 

kapcsolódnak as emberi viszonyokhoz, azoknak 

A környezeti tényezők közé tartozik a bútor, az építészeti stí­
lus, a színek, a szagok, a világítási tényezők és a mellékzajok.

közvetlen rézzel.
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Ebb* a kategóriába tartósnak as ágynevosctt eselekváenyoaok, amelyek 

as előbbiekkel együtt jelentőe hatással lehetnek as interakcióra, 

á oselekványomok jellegsetea páIdája lőhet agy cigarettacsikk, 
amit a leendő Intsrakelás partner dobott el« Ebben as esetben a 

leendő interakció nácik ráestverój* már előre befolyásolva vess 

rásst as interakcióban, ás es neghatáróshatja as Interakció egáas 

men*tót is.
A kbmyeseti tányesőket ás as előső pontban tárgyalt kásáit-

a
ssokás figyelembe verni, mivel a kbsvetlen emberi kommunikációnak

esskbsei«

X« X A kommunikáció nem - verbális csatornái

A nem - verbális koanunlkáció csatornáival ás esek műk Másá­
val kapcsolatos fsllsmerásek alapvető jelentőségűek a kommuniká­
ció ogáss teóriája esempontjából, sebás aeghatárosul e csatorná­
kat ágy, hogy elkülönítetik őket a fislolágiai ezpresssiótól áe a 

kommunikációé funkciótól, amelyet a ceatorna a ktfslósi folyamatban 

bőtőlt.

A

2« kommunikáció a tekintet róvón
3« vokális kommunikáció
4* mosgásos vagy akelós kcmmunikáelós csatornák
5« kulturális szignálok
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Да ötödikként felsorolt kulturált« «sikálok termés««tűk­
nél fogva különböznek áss elősőktől abban, hogy nem konkrét te­
vékenységek, a tevékenységek utóhatásaként fejtik ki 
munlkatív hatásukat. As alábbiakban as egyes csatornákat a dinen»

/
siók és a jelséeek osstályosásának megfelelően ismertetjük.

I. ЗЛ. Mimikái kommunikáció

A mimika as emberi kommunikációban állandó kbsléei es atoms. 
As esen futó jelsések biológiai kódja к ősbe as emberekben, és es 

a dekódolást biztosítja. Ennek értelmében vannak biológiailag 

meghatározott érselemkifejesés! mimikák, amelyek kultúrától ttig-

rJ? később a Rudolph « féle képeket alkalmasták ilyen vlssgálatok» 

nél/ Ne he sí ti a kutatást, hogy reprodukáló ssemély csak a legna­

gyobb erőfeszítések árán tudja reprodukálni a megadott érzelembe^ 

tartósé arckifejesést, s akkor sem tökéletesen. /Ezt igazolják a 

dolgozat második részében ismertetett vizsgálatok is./ As alábbi 
ábrákon bemutatott arckifejesésalaksatokat a kísérleti ssemélyek 

könnyen felismerték, s a meghatározások azonos eredményre vesettok 

az amerikai kutatások és s tanulók esetében is.

közömbös /passive/•»

\



'

• 23 • 4
;
}

c, kellemetlen illatot érezb, nagyon bánatos 

/very displeased/ /unpleasant olfactorii attention/

//

?
é

% /

d, felingerelt 

/Bewildered/ /Horrified/

3.ábra

Darwin biíss • szerinte felismerhető * eVseleekifejeBÓst kült- 

nítstt ti, Xgy újabb felmérés s«érint - 14« Osgood Д966,? 

arckifej esések bét ér salai állapotot tükrbsnek aagbíshatéam 

«rfcHbt, meglepetést, félelmet, ssoaorúségot, haragot.

• as

t és
v*

érdeklődést. Kasomló eredményekbe* Jutott as RkmannsuBkaosoport is.

Sserlatfflc a biológiailag mégha térosott mimika kulturális hatások 

nyomén Jelentősen váltó«hat. Kultúrától ftfegóen más Ishsá as ér*
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selnek kiváltáéinak ii^erkUezöbe, as érseleakifejesédés tartal­
ma 4a mértéke, as érselemkif ejsédés esabályosottsága és kommu­
nikatív hatása« A vizsgálatok kimutatták, hogy as érsolemkifo- 

josédés esempontjábdl as areoa a elemeknek, a eseaöldök és а 

sséj romiénak raa átkaié sserepe, ugyanakkor as orr ronala a 

minikai kédnak nem slams.
As érsslemaarilráaítésok lényegében via so nyúlást, értelmi 

állásfoglalást kifejssé komwnikáclék, amelyeknek a mindennapi 
érifjtkesésben nagy szerepük ran, normativ ssabályosás alatt áll 
a minikéi rasgnyиitmiAtox egy resse, amely а хвяжвшвюмш 

mint tudatos lexikális értelemmel bird kommunikatív jel вserepei, 
A mimikái jelséseket as Bkman - frissen • féle osstályosás mind­
egyik csoportjában megtaláljuk.már as ókorban is jelentés esőre- 

pet kaptak, így például as Keeseront ssemBldBk már a görögöknél 
is a harag kifejeséje volt.

A minikéi csatorna jel-
séssi gyakran kiegéssülnek 

más csatornák jslséseivel, 
s így as sgáss jslséskomp- 

lexun hordóssá a mogfslslé 

érsolemkifejesést, illetve 

as általa képviselt jelen­
tés. Gyakori klsgéssíték a 

fajtartás, a különbősé kés- 

mosdulatok, amslysk kapcso­
lódásával as érselomklfojesé- 

dée megnyilvánulásai as egyén

2. kép

\
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lelkiállapotát, törékenységét tükrözik. A kettes képen JSÍ Iái-

ssítl ki a fej tartás, s a jelsések kapcsolata mája as állapot

49Is teljes értékű, A ast látjuk, hogy a

1. 3.2.

A tekintet "rieesajel

akoiös partner isit ésslel, alt vess éssre, és esáltál könnyíti a 

kontrollt a helyset felett. A tekintet as lapressslékeltés f«
sisa. Irányának és tartalmának mindig sstgnál értéke lyre

\
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л

f,

A tekintet kifejeshet
ssimpátlát, szerete­
tet, lehet szabályosé 

szerepű /pl. üres te»
ártáekintet a meg

jele/ ás lehet tbláaa

№ --7 - .Л
• \ %\ \ A

л\\ t\% i» V
k|| \vt t '

raényes alapú köslás le­
het. A hosszas rátekin­
tés valakire kapcsolat­
ra i»6sít6 kesdemányesás, 
ajánlкоsás lehet. Krre 

példa a

5. kép

".

A tekintet a figyelem kontrolljának legmegbízhatóbb forrá­
sa, as interakciós partnerre • pl. sióadóra - való odafigyelés

49tükrözője. Ad. Ötbe kép/. A tekintetet kísérd mimika tovább fi­
nomíthatja kifejező jellegét. A pupilla tágassága • bár 

sebesebben megfigyelhető -, szintén bizonyos érzelmekről hordoz 

információt. As alábbi képeken ДА. hatos és hetes kép/ a tekin» 

tét kiegészül más csatornák működésével Is 1° A hatos képen a fej- 

tartás, sőt a kéztartás és a felső test "odafortíulása" is kapcso­
lódik a tekintet irányuláséhoz, azonban a fő jelentéskordosó to­
vábbra is a tekintet marad.

-

<•



7. kép

|I. 3.3. j.У.Ш» •••

A kösvetlen emberi kommünikédé szempontjából a nyelv 

és a becsed megkülВ r bősteté se egymástól azért is lényeges, sert 

a beesédben egy jellegsete* •verbális csatorna as un. voká-
lis kemmikádé is ssflkságsssrtisn működik. Természetesen a vo­
kális kommunikáció ssorosan Össsefonédik a beszéd tartalmával, 
és elsffsorban mint paraling^visstikal megnyilvánulásnak van sse- 

repe Ad. a dimenzióknál a paranyelvrél mondottakat is./
Egy sor hangbansaálati jelenség «sbléaa jelleget kapott,

annyira tisztázódott éa kCahaasnálatává vált, hogy »sgfogalmnsáe-
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bell változaté le те». Így в magyar nyelvben pl# valaki "kemény
a megfelelő hangothangon beesői*, "felemeli a hangját", 

üti meg", etb#
A hang valószínűleg több őrseim! modulációt tartalmas

• pl# feesffi. teéget, Izgalmat, etb# mint maga a mimika, ős as 

egye« modalitások közötti á
cléklfejeső, tehát visse nyúlást jelsó funkciójánál talán több 

ás lényegesebb jelet hordoz a beesőd folyamatának formalitása, 
amely teljesen független attól, amit a beesőlő mond# Ilyen a 

hangsúly helyesőse ős tartása a ssavak egyes ssótagain, a 

dat dallamvált©sása, а вsavak kösti ssünetek, amelyek lényegében

■t is jobban megvan# A

a technikai szabályosáé funkcióit végeik a verbális interakcióban.
tehát as
sók • regulátorok - kategóriáját« tartósnak# Általában a hang áa 

maga a vokális kommunikáció 

ás a rádió némileg önállóvá tette#
önálló csatorna, bár a telefon

I# 3.4# A moggáaos /akciós/ kommunikációs csatornák

A mozgásоо kommunikációk egy része olyan, mintha a 

nikáló ssemályisőg valamilyen akcióban le:
tn#rr^i Д A. aA A fCi J| JL. Л А МАЙ, A ife AAuAa Ь AJ# аЬм «К А АЬЬ'л li4kt А АДК АЪк A la#VÄgy &©32Ш.Ш YdlAiäit teWl} в20км! ildttt ftto*

I lónak is
Négyféle ilyen csatornát különböztetünk megs 

1« gesztusok 

2# testtartás 

3# térközesabályosás 

4# Kinezikus moagások

, valamit csinálna

eiós
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*• 3*4.1,

datoaak, de Öntudatlanok la, asonban a koiminikéciőe partner 

esőkre figyel, aél és reagál. 1». Valamennyi kommünikééi <5s eeator»
kös®. a gesstuaok köst van a legtöbb egyesményes Jel, aaaa

24embléma« A faj mosgásal igáuláet vagy tagadást, helytelenítést 
/pl, fejeséválás/, aogee.ágyentilést, vlszororoöéet stb. fejesnek 

ki. A kesek hívást, elutasítást, könyörgést képesek kinyilvánít 

tani, kössöntésre lendfOnek, fenyegetően ökölbe «sorúinak, as 

ujjak & győsele® V betűjét forraálják AöaépsŐ ás mutatéuJJ/, stb.
S Jelsáei ffiádok agy ráess ősi kulturáUs eredetű - mint aa Igenlés 

ás tagadás fejnosdulatra másik rásstik régen keletkesstt, s 

esetleg rövid ideig maradt esak főm», »int a nánet "Heilt* kössön- 

tint kísérő Jellegsetes káslendítás. Kínál későbbi térnék agy
-• nveiclonális gesstne, annál inkább résst vessenek létrejöttében 

a ssoelálls normák ás basasálata erőtelJ esebben ssabálye»
sott.

/As igent ás a »ernst kifejeső fejmosdulatok JtíLalakulásá» 

Jakobson tstt Jelsütés aegállapftásokat• As arose ás arél

bolgár Jelsásrsndsaert össsovotve arra a megállapításra Jutott,
a Jelsásraád megvá» 

lasatása asenban mélyebb seinten vlsagálva a kérdést hasonló Je» 

gyekre bukkanunk Ad. Jakobson, 1972/

hogy bár látáséiig telj
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A nyolcadik képen 

kör' «а - kialakult eablátaa Jelleg# gesztust láthatunk, amelynek 

Jelentése« Szervusz] Miara

kisebb közösségen belül . baráti

rendben van«

-{p*

/

'
?

-

ti

n

8. kép
~y

i

A kezekről készült fényképek alapján a kísérleti szentélyek 

• Jelen esetben középiskolások - ugyanolyan biztosa« lemérték fel 
az érzelmi állapotokat, mint az nrckif ejesések esetében.

A gesetueok kevésbé tudatos részének egy Jelentés hánya­
da szabályosé funkciót tölt be. /Pl* apró fej - és kézmozgások­
kal fejezzük ki a koanunlkáeié folytatását, vagy kérj tik a ssé 

átadását./ A másik részük ezeknek paralingvisstlkai funkciót tölt 

legjallegesteeebb megnyilvánulása a beszédet kísérd 

komsunlkáoiés gesstikulácló. Tannak adaptáld gesztusok la, példá­
ul a beszéd közbeni bizonyos rendezetlen kézmozdulatok. A

be.
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bol ikusan köslik a kthretkesó, s bss*ál5ben még csak készülő, 
szerveződő közléstartalmat.

A gesatusok tárgyalását egyelőre «árjuk Süssek és Ком msg- 
hetárósásávalt "as©kát • mozdulatokat
két kisárólag tauoi kádára has »Hálunk, esek többnyire msiabo-
likus mosdulatok, amelyek önmagukban általába» nem ««»Igáinak tes­
ti exiaoségletet.2"

1.3.4.2. A testtartás /possturális kommunikáció/

Nem - verbális mesgásos csatorna a testtartás is, s egyben 

nem - verbális dimenzió is, mint ast már láttuk. A testtartás vagy 

a test elhelyezkedése első pillantásra is igen sokat árul el abból, 
begy mi játssóáik le as interakció eorán.

A fenti ábrán látható kót kÜLönbösÓ teethelyzet as inter­
akció során elhangzott különböző témájú beszélgetésre utalhat, mutatja 

as interakcióban rásstvevő személy viszonyít a témához ás a partner­
be». /А» ábra utal arra is, hogy a testtartási gesztusok ás alkalmas- 

kodók egészíthetik ki, tehetik hangsúlyoséttá./
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A testtartás funkciója egyrészt az, hogy elkülönítse az egyé­

ni viselkedés azon alkotórészeit, amelyekkel minden személy hozzá­

járul a ceoporttevékenységhezj jelzi, hogy az egyéni hozzájárulá­

sok milyen viszonyban állnak egymással, másrészt meghatározza az 

interakció lépéseit és sorrendjét, vagyis a programot. A testtartás 

ezen alakzatai a kommunikáció aspektusainak megbízható jelzői.

A testtartás változatai inkább intenzitást jelzó szerepet töltenek 

be, azonban képesek specifikus érzelmeket is kifejezni.

Kísérleti személyek megle­

hetős egyöntetűséggel tudták kivá­

lasztani a pálcikaemberkék sorából

О
ЛАЛЛ

a közönyös és a rendkívül haragos

egyén jellegzetes pózát. Ad. az 

ötödik ábrát!/25 renäkivül
haragos

közönyös
A tanulók a kérdőíven azt 

a feladatot kapták, hogy pálcika- 

emberkékkel ábrázolják, hogy az 

illető személy közömbös valami iránt, 

örül valaminek, vidám, illetve dühös. Megoldásként természetesen kü­

lönböző pálcikaemberkék születtek, azonban az egyes lelkiállapotok 

ábrázolása esetében a különbözőség ellenére ie sok hasonló vonást 

fedezhetünk fel. A közömbösséget kifejező figurák törzse általában

I, a karok többnyire leeresztett állapotban vannak. Az öröm és 

a vidámság ábrázolásánál keverednek a figurák, ennek oka a két álla­

pot közötti nagyfokú egyezés. /А kettő között a döntő eltérés mind­

össze abban van, hogy az öröm kiváltó oka általában sokkal konkrétabb, 

többnyire külső valósághoz kötött, míg a vidámság lehet emberi adott-

5. ábra
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ság is./ Ezeknek az érzéseknek a kifejezésére többnyire a karok 

kifejező mozgásait ábrázolták a tanulók, gyakori a fölfelé tar­

tott karral illetve bátra döntött törzseel történő ábrázolás, 

ebben az esetben a lábak helyzete is kötetlenséget, szabadságot mu­

tat. A düh kifejezéseként gyakran találunk a kezek mozgására tör­

ténő utalást vagy éppen az ellenkezőjét, a teljes mozdulatlanságot. 

Mind az Öröm, vidámság mind a düh ábrázolásánál sok tanuló Igye­

kezett az arckifejezést is bemutatni. Ezeken az ábrákon a testtar­

tás Ós a körmozgások mellett a szemek, és a száj vonala hordozzák 

a kifejezőerőt. /Az alábbi ábrákon csak néhány tipikus példát mu­

tatunk be, a teljes összevetést a kérdőívek értékelésénél adjuk meg./

О is
közömbös: CP

%

vidám:

*7*k;örül:

dühös:

6. ábra
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A szomorúságot, bánatot jelző pálcikása berkét /rákérd« see után/ 
* legtöbb tanuló •lóregörnysdő testtartásban, lógó karokkal áb- 

rásolta volna, vegyi* a következő ábrának megfelelően.

\

7«ábra
A testtartás jelölhet társadalmi tovatartósáét, korosa« 

tályho* tartósáét is. Ilyen például a kamasz jellegzetes 

fiú*” testtartása. Ad« a 9. képen!/ A képen a leeres«tett, ttot 

előtt össsekulesolt kezek, es enyhén e«étvetett lábak jeleik a
kamasz ellentmondásos helyzetét, a gyermekekhez már nem, a fel-

tartozását« Ebhez járul a kissé hátravetett fej
és a talán konoknak nevezhető tekintet.

■aassülyesni kell, hogy amit a testtar­
tás jelöl, az nem személyiségtulajdon­
ság, hanem kommunikatív, strukturális 

eseményt Tény azonban, hogy az adott 
korcsoportra jellemző testtartás 

valósuléta esetén is közrejátszanak a 

személylségtul&jdonségok, ezek bJztosít- 

ják annak egyediségét, azonban a kosrau- 
oikációe interakcióra vonatkozó jelzések 

szerepe is döntő.

9. kép
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A teet-tartáe gyakran kapceolédlk a taimikáhoa &e a ges»- 

tusokho«, оKekkel együtt egy komplex kifejesést alkot.

A tízen én r ti sen egyes képen két eltéri kHrnyesetbél »«sár- 

ina sé, különbösé Táróéban laké éa tanúié fiú as értetlenség és a 

hossákaposolééé tehetetlenség kifej esését reprodukálja as elésé- 

ékben említett három eeatorna lgértybevételével. Jól látható, hogy 

a két esetben jelentésen eltér as egyes csatornákon érkező jel-

séeek aránya. üíg a tíses képen a talmika, efit a fejtartás le dBn-
ZFtő jelentőségre tees ssert, addig' a tisenagyes képen esek keve­

sebb jelsáet továbbítanak, A két tanúié tehát кШ. Baboséképpen kép­
sen el eaját reagálását, ebbél Is láthaté, hogy a asemélylség- 

nek Is döntő sserepe тал a testtartásban, asonban es Inkább csak 

a járulékos elemeket tessi sliárévé, hissen a képeken le látásik
a karok án a villák, в essel együtt a törss helysetének nagyfokú
hasonlósága.

11. kép

io. kép

4
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aeapoctból kapcsolatban 

sgy részterületeként ke» 

zelik *, de összefügg a térkönszabályozó viselkedéssel is, tekin­
tettel arra, hogy pl. Ш.6 helyzetben as elére * hátra történő 

gás befolyásolja a koamunikáciában résztvevők közötti távolságot, 
változtat a

A posatxAálls kemmumlkáeió sok
van a kinezikával * egyes kutatók

■

>*•

■#

lm 3«4.3Д térkösszabályozó viselkedés

- . 7 >
Azoknak a távolságoknak, amelyeket az 

akoió során egymástól felvesznek, kommunikációs jelentősége van.
berek as inter-

AZ interakciós partnerok közti térköz vizzonylatformát komnunlkál-
ja, főleg a misgán^iszony, a kapcsolat szempontjából jelentős.
Minél lazább, formálisabb a viszony, a kontaktus annál nagyobb tár­

aiközzel engedhető osak meg. Hall, a térkönszabályozó viselkedés ku­
tatásának /proxemikai kutatásoknak/ egyik kiemelkedő kutatója nyolc­
féle távolságtípust különböztet
távolság nyújtásáig, vagyis az elmenetel közben való közlésig. 
Mindegyik fokozatot a beszéd hallhatóságával, a legszükségesebb 

hangerő nagyságával jellemzi. Ezeket a típusokat a kutatások a ké-
a típusok 

ltjából ksvésbÓ jel

közelitől egészen aa

✓oőbbiek során 

elkülönítése a közvetlen 

tős, mint a távolságtartás kommunikációs funkciójának a ténye, amely 

kétségtelen, s amelynek

As

dÓ sí

szerepe van a kommunikáció diiamlkájá-

V

.
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I« 3.4.4« A klueslka

A nem » rirbálli kotassunkáció <gy sajátos kutatási módja ft

Bányai bél fejlődött ki. Megalapítója, Ray 3ird*hi»t«ll kssdettől

kommunikációs folyamatban »1őfordul, él mi valamilyen Jelentést 

horfor. 2gy a kin erika lényegébe magába foglalja ft mimikái áa gees« 

tuemoegások, valamint • testtartások Jelenségalt le, ás még ennél 

sokkal több, más finom megnyilvánulásokat le. Se indokolja, faagy

* verbális es* tornák fej esetében ssáljusk a klaesikáról.itt, a

önálló tudományág. A kioesikaholott

a llngvisstlkával egyenértékű, áfahos hasonló tudományág eseretne
lenni, keresi le as analógiákat ás s kapcsolatokat a strukturális 

nyelvé esettel. Feltételes!, faagy s nyelv strukturális egységeibe«

A klnesika célját Birdhietell Д963.fás Scheflen A965./2? 

abban faatárossák meg, hogy esokot as egységet leírja éa a nyelvé« 

eseti esabélyokhos hasonlóan megállapíts* a baasnálatl ssabálysse-
rfíeágsiket. A mai ismereteink alapján úgy tűnik, hogy kinasikal ás
a pessturálls csatorna azonos, oaak a kinesikai dinamikusabb meg« 

köselitási módja tár al a poasturálla kommunikáció statikusabb meg« 

kbselítésétÓl. A kinaeika esámoe módszertani elve átvihetőoek lát« 

esik a nem • verbális kommunikáció egyéb t«ihleteinek kutatásában
is.

V
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I* 3.5. A kulturális szignálok

• verbális kommünikédé dimenaiólnak tárgyalásakorA

pát. lseket a Jel sás eket nevessük összefoglaló néven kulturális 

sslgnáloknak. .'serepük a kezswunikáeiában kétség télén, a as ál­
taluk hordozott Információra as lnterakeié során nagy ssükség 

van. Ввек a tényezók azonban aa lnterakeié során állandóak, in- 

kább a kommunikációs folyamat keretének tekinthetek, mint annak
aktív réssének. nállé réssel a kommünikéélónak akkor leesnek,

- verbális geszt.ua külön utal rájuk. /?1. a 

ssáp bej viseletét a fej tartás megemelése elétárbe állíthatja./
ha valamilyen

г?As öltését elemeinek jelszerűségére Barthes hívta fel a figyelmet
"Viselet* - koneepeléja pokes Saussurre parole fogalmával. 
Barthes szerint as öltözködés aktuális agy sál msgv&lésulásal 

nem azonosak as tűtösetnyelvveli as egyenruhát például viselheti 

valaki elegánsan, míg másokon ssstleg "lógni fog.”
f

lédva faj tik kl kommunikativ »serepüket. A kommünikédé során
hol as egyik, hol a másik csatorna jelsáséi as arésebbekt műkő-

hang a jellemed.

I



1,4* А шва - У er báli« kommunikáció szemiotikái - пу«1у!
rendszere

• verbális kommunikáció kutatása sarán sind gyakrab-Л
ban vetődik fel a jelzések j elrendsserekben foglalásának as ágé* 

lebet őságát a kutatások mindinkább alátámasztják.nars, s
A kinezika váslatos ismer tatásánál láttuk, hogy aintámk leg-
többes ör a nyelvi modellt választják, ahhos hasonló rends serbe i- 

gyekesnsk foglalni a "tostnyelv" elemeit.
Első kárdáskánt as vetődik fel, hogy ebben as esetben való­

ban rendszerről van-e esd, A kinesikai rendszerben a kettős ar­
tikuláció meglátó erősen kátságes leket, hogy es a rondaser nem 

fonémákból épül fel, hanem a aorfáaa a legkisebb egység. As a fo­
galmi kettősség aeonban, emelj akár a langtte - parole, akár as
erg on-energia kösött van, vagy as a hármasság, amely a rendszer.
a bessád ás a kösött fennáll, alkslmasható a testaosdulatok 

nyelvére le. Es as út azonban csak akkor járható, ha a gesstue- 

a valóságos bessád kísérő kontextusának tekintjük,nyelvet
benne ast a belső magot, amely a valóságos be­

ssád nélkül, a verbális kommunikáció helyett le működőképes, es 

pedig s rendszerszerűség szempontjából s leglényegesebb: as ala­
pokra vonathasd, as emblémának nevezett mozdulatcsoport. Esek a 

jeltípusok helyettesítő jellegűek, A szemléltetek, érzele^muta­
ták, szabályozók áe alkalmazkodók egy Ilyen rendszerbe szerveződő 

gesztusnyelvnek ndnte&y a stilisztikáját teszik lehetővé.30
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Ez аж elképzelés azonban mindaddig csak a falté teless 

szintjén mozog, a kicexlkus gesztusok ilyen irányú terméazetez 

szerveződését aég nem sikerült kimutatni, a gesztusokat a szociá­
lis rendszar nem «aalte a közös jelrendszer rangjára«

A jelbeszéd legismertebb változata a süketnáaák mntagatás 

beszéde, amely egységes és kodifikált, s a fentebb vázolt emblé­
ma tikus rendszert mutatja« A jellel a süket szemléletes élményé-

'

re utal, Összefüggéseket fejez ki, ezeknek evidenciáját azonban 

szemléleti szinten éli át,
A jelnyelv grammatikáját meglehetősen leegyszerűsített ér­

telemben kell felfogni, áe a szavak nyelvtani osztályait non szük­
séges megkülönböztetni« A legkisebb nem jelenté see egységek jel elü­
tése* egységekké, majd esek kifejesésekké is összeállíthatók, de 

ez a folyamat

; ■

1

annyira a szóképzéshez vagy a ragozáshoz, mint
37

A jel nyelvben, így a süketnénák esetében is, a megfogalma­
zott gondolat helyessége a mögötte meghúzódó szemléié tea eviden­
ciákból fakad, főleg est jeleníti meg a valóságból, sói látható, 
as összefüggéseket nehezen tudja megragadni« A jelnyelv viszonyí­
tási rendszerének hiánya miatt a jelnyelven történő gondolkodás 

széttöredezik, mozaikszerévé válik. A jelnyelv sohasem szakadhat 
el oly mértékben a valóságtól, saint a szónyelv.12

munkatársai alapvető megállapítását koll figyelembe venni, misze­
rint bizonyos érzelmek kifejeződése kultúrától függetlenül as ember
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filológiai felépítésében gyökerezik. behesíti * e>«umlüa ki­

dolgozását, hogy es a megállapítás esek as érzelemkor ej sző mimi­

kára Igaz, a hogy «ég • területen ia a kultúra különböző módosító 

hatásaival kell asámolnunk* A kultúrától vagy szőkébb csoportoktól 

függő gesztusoknak aég as össsegyŐjtáse is bonyolult föladat as 

állandó átértékelődések alatt*

A gesstuenyelv pragmatikáját a kulturális konvenciók ala­

kítják, a belső rends sernek - ha ugyan van ilyen roads ser - as eddigi

kutatások eserint nincs szerepe.

• verbális komunikació kutatói nemcsak a kinesikaiA

szabályosáé nyel vszeríísógét próbálta igazolni a Bockett-i krlté-
31riuaok alapján* Tgaseláséwak alapvető hibája, hogy a kulturális 

relativitást összetéveszti a nyelvészetnek a nyelvi jel tetssőlo- 

geseágével vagy negállapodásezertfségével esőmben felállított kö­
vetelményével.

A nem - verbális kommunikáció nyelvi rendszerével foglal­
kozva meg kell említenünk, hogy számos embléma valamilyen cselek­
vő" szövegre fordítható le, s így a nyelvészetben használatos be­
széd - tett elmélethez kapcsolhatók^ A kézfogás pl, as üdvözlés,
a fejbólintás pedig a jóváhagyás aktusát önmagában is kimeríti* 

űzőkben az esetekben nem jogosulatlan "beszád"-tettekről vagy in­
kább "gesztus"-tettekről szólni. Hozzá tehetjük, hogy az eljárási 
konvenciók sokszor valószín#*.eg azt is szabályozzák, hogy egy adott

• verbálisán kell-e végrehajtani*tettet verbálisán vagy
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/Pl. a házasságkötésnél 
tá*/ A beszédtettek és *
vénám, hegy • kommunikátorok ugyanolyan előszeretettel alkal­
mazzák as иt<5bblak nyilvánvalóan hibáa váltosatait saját poál­
dó juk szemléltetésére, mint as előbbieket. A 

hlérnék tehát a koaaunikácldban értelmezhetők valamilyen cse­
lekvés elvégzéseként.

A* előzőekben láttuk, hogy a 

egyes területein a kutatók asoiuantikai - nyelvi rendszerességeket 
tételesnek fel, esabályok&t igyekeznek feltárni, a 

kommunikáció teljes jelkészletének együttes, egymás mellett tör­
ténő alkalmazásának, szabályszerűségeinek a megállapítására azon- 

ban a kutatás jelenleg még 

csatornák egymással öeaaoftfegő működését viesgálratja. A rendszer- 

sserŰség megállapításának nehézségei egyrészt a verbális ée 

verbális oldal szövevényes kapcsolatából, másrészt a 

jelzések sajátos funkcióiból erednek.

állhat az "igen" helyett fejbólin- 

- verbális - tettek további köeös

• verbális

* verbális kommunikáció

* verbális

tud vállalkozni. Mindössze ac egyes

- verbális

I*5. A néni - ver bálja kommunikáció .»„tflif! korandkációe

- verbális kommunikáció helyét, szerepét a teljes

than о век ágy körvonalazhatjuk, ha msgvizs-

A
kommunikációs folyt 
góljuk milyen céllal és mely esetekben használjuk ac egyes nm 

- verbális jelséeeket. Mielőtt azonban a nem - verbális jelzéseket 
használat ée funkció szerint csoportosltjuk szükséges annak a hang­
súly о zása, hogy a - verbális kommuidkáoió és a verbális ковши-
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nikáció rendszere köeött állandó ás aztűcsegeseríí szövevényes 

kapcsolat van* A kát kapcsolata egyéb - általunk föl 

sorolt - jelzésekkel kiegészülve adja a teljes kommunikációs

egységét as igyee csatornák bonyolult kap-

esoládisa Mstosítja*

- verbális kommunikáció ssorepe vizsgálható as in- 

rásstveví személyok s
A

[pontjából. Illetve 

abból a eseti pontból hogyan támogatja a verbálist oldalt* E kát 

esempontú vizsgálódás sorén jutunk sl a

terakeió ás a

- verbális koftjnuniká-

I. 5. 1.

- verbális jelsáseket a funkció vagy használat 
pontjából egymástól elkülönülő csoportokba sorolhatjuk. As első 

nagy csoport ast mutatja, milyen kapcsolatban állhatnak a 

nlkácló verbális csatornájával.
- verbális jelsások megismételhetik a verbáli 

mondottakat, ellentmondhatnak asoknak, helyettesíthetik, kiégő- 

ssíthetlk ás hangsúlyozhatják ásókat. Tekintsük át röviden as 

egyes szerepköröket!
A./ Ismétlés. Ebben as esetben a

A

el-A

bálié jelzősök

oió folyamatát őssel esetleg szemléletesebbé teszik, azonban a 

verbális közléshez semmiféle többletinformációval ne« járulnak 

hozzá. Olyan esetekre gondolunk itt, amikor például valakinek azt 
»adjuk, hogy a keresett épületet északi irányban találja ás
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as Irányt а késiünkkel la mutatjuk» ZLy< funkciót tölthetnek be
a mimika! Jslsísek, Illetve a gesstusok egéss «era 1 e.JÍ*

- verbális Jel-

sás cáfolja a verbálisán slhangso ttokat. Olyan «»etekre kell itt
fáaik

a

/pl. a fiú a lánynak, hogy ráterítbesss kabátját/.

cslntáeeal Jelei as illetővel, hogy el fog
Megfigyelések bizonyítják, hogy verbális ás • verbális

Jeleásek ellentmondása esetén as emberek többsége - a megfigyeld 

ben résztvevő taralék 90 95-a - a 

tettetését
• verbális Jelsáeeknsk hiss,

ibbnek tartja. /Pl. ha valaki ingertilt

neki./

- verbális Jslsás esetén is

nahssebbnsk tartjuk. A tlseute&es ké­

pen például as erckifejesés és a fe­

nyeget# késmosdulat ellent egy-

a

áltel küsvetített

MIM МНИ N
bit bárki bármikor reprodukálhatja, 

míg a mimikái Jelsésck Jobban taxtál-
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sasbmtják as Illető tényleges ssándékát. Érdek*» Tissoxrlt hogy
• verbális jel léseknek kevés­

bé adnék hitelt, mint a felnőttek. Például mosollyal kiéért bí­
ráló meg jegybe esetén a meg jegy sósnak tulajdonítanak nagyobb 

jelentőséget, ellentétben a felnőttekkel.
C./ Hflvfjéserfya. Es akkor fordul elő, amikor a verbális

csatornák nem működnek /pl. testi fogyatékosság esetén/ vagy a
-'•hödéetSk akaóályosott. 1 sfiketnétaák jel nyel те a legssealéletesebb 

példa erre, amely ssinte valamennyi beeséddel kapcsolatos tártál сии 

kifej esésére alkalma*. A ver bálle csatornák működését akadálya »hat­
távol eá-

nak, de más nem - verbális je?sások is betilthatnék helyettesítő 

funkciót. A társadalmi tabukra jó példa, hegy egyes primitiv né­
peiméi /pl. as Új-Guineában élő kukukukaél) vallási hiedelmek miatt

*savuk rontást hordes. Ugyancsak primitív népeknél gyakori, hogy 

as if jóvá avatást megelőső adott időesekban a fiák csak küsvotítő 

étjén bessólhetnek felnőtt férfiakkal, egymással pedig csak jelbe­
esőddel érintkezhetnek. Hasonló példák elvillsált népeknél le elő­
fordulhatnak, például társadalmi rendesvényeken, vallási »sortar­
tások idején, stb. sslntéa verbális jelséesket helyettesítő 4»

verbális jelsősek étjén kommunikálnék a hallgatók egymással. /EL.
esőmmel intenek, ujjal mutatnak arra as Illetőre akire fel
ják hívni a figyelmet, stb./



<*I
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- verbális felsősek sás 

verbális Jelséeeket is hangsúlyozhatnak, például as indulatok 

elsődlegesen as arckifejesősekben nyilvánulnak neg, de л test 
hordóssá as izgalom szintje szerinti lse fontosabb Jelölőket.

Bizonyos esetekben a

'.к

I# 5. 2. Interakciós funkciók

- verbális felsősek további funkciói as interakció 

oldaláról közelíthetek meg. Ilyen aegköaelítősben elkülöníthe­
tők egyrészt ások a felsősek, amelyek a köti5 ezeaályről vagy a 

ke*16 ezeaálynek as interakciós helyseiről kialakított álláspont-

Л

fáról árulnak el valamit. Illetve ások a felsősek, amelyek magá­
ra as interakciós folyamatra, as interakció struktúrájára utalnak* 

As interakciós megközelítésnél kell ssólni a nem - verbális kcaau- 

nlkáeió metakommunikációs funkciójáról is*
A*/ A köslí személyre vosatkosó - verbális Jelzősek 

nágy saintes Jelenhetnek meg. Információt kivetíthetnek a közlő
sssaály őrseim! állapotáról - pl* haragos, vidám, bánatos, stb* - 

személyes tulajdonságairól - mint as önbisaloa, becsülst, illetve 

testi megjelenés, stb* interperszonális attitűdökről - szeretet, 
kösz seég, dominancia - ás a társadalmi tagolódás mentán elfoglalt 

pozíciójáról* életkoráról, némáról, rangjáról* Szoknak a Jelzősék­
nek as interakció lőtrejöttőben ás egész lefolyásában meghatározó

szerepük van. Természetesen nemcsak a közlő eseraélyről, hanem a
partneréről is hasonló ártssülásekhes futunk, de a köslő személy 

viselkedőее a domináns az interakciónak ebben a megközelítésében*

■ •

/
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Аж idötsirtoxó jelzések ж пт - verbális dimenziókat teljessé­
gükben kiia«*rítik.

B./ A nm - verbális jelűének másik legfontosabb funkció- 

ja ft esabályoeá« vagy viKíonyítáe, amelynek segítségével áss lator* 

akció szerveződéeét, a konramikáeió tökéletes »«g valóeulását biz­
tosítják a partra trek. A szabályozó - viszonyító jelzéseknek a fel­
tárása segítságérel аж lator akció struktúrájáról kapunk képet.
Аж interakció lefolyásának tS esakassai: a kapcsolatlétesítés, a

tosítása ás végül a zavartalan lesárás. Kár maga a kapcsolatláte- 

eítás is «ею - verbális jelzésekkel vagy ezek kíséretében törté­
nik. Ad. közeledés, köezönée, stb./ Аж interakció lefolyása 

rán пега - verbális jelsések - apró mozdulatok, tekintet, hangsú­
lyok . biztosítják a hessálás - hallgatás váltakozásét, majd aáa 

jelzésok • pl. felállás, távozáshoz készülés - mutatják a verbális 

kifejezések aellett as interakció lezárulását. Аж interakció ter­
űé estesen további kisebb szakaszokra bontható. A megfigyelések
során kiderült, hogy a nagyobb mozgások egybeesnek a beszéd
gyebb egységeivel, a kisebbek pedig a kisebb egységekkel, esóstzr- 

kesetekkel, szavakkal, ezótagokkal. A hallgató mozgásai вcinkrón­
ban vannak a beszóló mozgásaival, bár intenzitásuk kisebb. Sz a 

szinkrónia egészen a szavak szintjéig fennáll. A mozgások szem­
pontjából &я interakció egy szakasza bárom kisebb szakaszra bont­
ható. Az elsó Szakasz a mozgást likrösés, A második szakaszban a
mozgástiikrözé s nem folyamatos, a beszóló éc a hallgató mozgásai
csak akkor kerülnek szinkronba, na пей utalnak szerepcserére*

%
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a hallgató vasal át a kezdeményesést. Eze­

ket a változásokat a követkézé grafikonnal lehet szemléltetni.
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C»/ Fxólni kell még a nee - verbális koraraunikéció meta-

kxuammikációs funkciójáról is, annál le inkább, mivel a meta-

• verbális kom-kotxnmikáciá elnevezést gyakran használják a 

mmikáció szinonimájaként, holott es tsljszen helytelen« A asta-
33ксаашйЫоАб koncepciójának kialakulása dthrtó jelentőségé as 

,~éss koomraikáoiékuta táa zzenpontjából. Arra hívja fel a figyel­
met, hogy as omhor szüntelenül ke—mrdká! magáréi a kommunikáció­
ról, jelzi viszonyulásán a másik emberhez ás a kommunikáció szi­
tuációjához* /Tulajdósképpen a fentebb ismertetett kát funkció

szándékos,

I«

A nem * verbális kommunikáció semmiképpen sem azonosítható
a metakommunikációval< Egyrészt azárt nem, mert a asm • verbális
korxmmlkáeló lehet a direkt koesBunlkáoié eseköae is, mint például 
a jelnyelvek, as emblémák ás más, konvencionális kódban kifejez­
het# nem - verbális megnyilvánulások mutatják, másrészt hordozhat­
nak a asm - verbális csatornák olyan jelzéseket iz, amelyek sem 

direkt «к, do
nikációe üzenetet kifejezhetnek a szituáció élőméi, az interakció

tartómnak a metakommurdkáelóhoz

lárie szerkezet* le* Kétségtelen azonban, hogy a metakommunikáció
állandóságát, szükségszert jelönié tát, ás sbhál kthrotkssfon az

J a
hm - verbális csatornák szüntelen mifobdáss biztosítja*
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I. «. длу) - тчЧЦ» nsftWs, rnWt

- verbális viselkedés «redete aA

egytk legkevésbé tiestázott kérdései mint as előbbiekben láttuk,

veleszületett adottságaihoz kapcsolódnak.egyse jelzések as 

л-sek lehetnek egyediek - pl. testi jellemzők, stb. * és lehetnek
alapjaikban egyetemesek, as egész fajra jellemzők, mint ahogy 

azt az «ÜatíLejdcif ej esések esetében láttuk. Vannak azonban tanult
• verbális viselkedésformák, mégpedig olyanok, amelyeket ak&-

rationul, társadalmi hatások során utansassai sajátítunk el, se 

vannak, amelyeket direkt 

csoportot a társadalmi konvenciók illetve a kultúrtörténeti váltó- 

sások alakítják ki. As egyes kultúrák aindónképpen nagy hatással
• verbális viselkedésére, aég az emberrel 

veleesületett jelzéseket is módosítják, használatukat szabályoz* 

sák. "A kultúra valamennyi képviselője testével és interakciójá­
val as adott kultúra nyelvét besséli. Est a nyelvet senki

. i'a utóbbi káttanulunk

vannak as «gyedek

4<>pee meghamisítani vagy Ittasadul.” - írja Alan Leans. A kultúra 

bélyege tehát 
helyzetben cselekszik, 
túrákon belül kialakulnak a

személy egy adott 
azon Is, ahogyan teszi. Az egyes kul- 

- verbális "oeoportnyelvök” is.

titksaik ki, amit

ц
jelrendszerek, amelyek a esc porthoz tartósáé kifej esői lehetnek.

I. 7. :em

A dolgosat eddigi fejezeteiben - lm csak vázlatosan is
láttuk a - verbális kommunikáció jellemzőit, különböző
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poetok sserint rendssstt fóbb kategóriáit. Most mint agy aa eddi-
- varbáli* kutatások fontosságárólgiek 8« szeg sáséként a 

kall még szólni. A nem - verbális koieeimikáciő as álét minden 

területin Jelen ran, as egyes аиЪегек, csoportok, kultirák meg-

nyilvánulás-tíra le JslleasS. Ha oeak a mennyiéig Tolna as agyat­

lan mérték, fontossága akkor tagadható. Mrdsroletsll aegdöb-
Ulrerint as átlagember összesen napi lű-ll percig

beesel verbálisán, A normállá kátasamályos tár«algáéban a verbá­
lis alkotóelemek a helyset társas JalentésébÓl 35 ssásalóknál le

:, a többi 65 esásalókot a 

vök továbbítják. Amennyiben a társadalom sajátos résssttyságslt 
vizsgáljuk, a nem - verbális komounUcáeló elterjedt Ságéról ás 

fontosságáról további bizonyítékokat kapunk. A nem - verbális Jel­

kevesebbet

sósak használata, az ezekre való odafigyelés nélküllehetetlen а

pssiohiátrióban, as oktatási - Beválási folyamatban, a m^vóesetek 

terén, ás még sorolhatnánk a példákat.

á kttlö&bösó részterületek kutatása mind közelebb juttatja

- verbálismásodik résedben a 14-17 éves könápiskolás tanulók 

viselkedésének néhány Jellensó vonását próbáljuk bemutatni, в ta­

lán easel is siksrttl hosaájárulni as osztályterei viselkedés fel-

tárásához.
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П.

А
i.

а

tály tagjai. Külöeöeen Jell era хб es as

tében, illetve a tudatos őrssel erakif ej eső mimika

a 14-17 éves Jeli

a

Jeli a

kellle

a

*61 t, a a vál

eket mutat*Jeli J

’t

as 1

a 14-17A e

Jeli

к

tokét ie felBlelui, remélhetőleg is
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általános - verbális kutatások által eddig feltárt 1 

retjauyaghos. A megfigyelésekben rásstvsvŐ tanulók életkorát, 

asoát, iskolatípusát, ssociális helysetét as alábbi táblásat
mutatja»

Állandó lakosaSzí;/.
i

Wem
kollégista:kollégista:Mernie: összesen:ev'e; falu tanyavaros
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54Összesen.:

Vedres István
Építészeti Szakközépiskola, a JAI8 ságvári Endre Gyakorié Gin-
násiuraa ás a nagykőrösi Arany János Gimnázium és Óvénéi 
középiskola tanúiéi. A tanulók érái viselkedésének közvetlen

bél állé építészeti szakközépiskolai osztályra koriétosédott.
Kindhárota osztály azonos évfolyamú /második osztályok/, így
általunk vizsgált korcsoport középső intervallumát képviselik. 
Mint a bevezetésben sár említettük a kérdőívek kitöltésében 

150 tanúié vett részt, s a résztvevők 

osztályokra, így tehát a fentieknél fiatalabb ás idősebb korosé-
korlátozódtak a fonti
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ók is.

32 tanuló rett résst.lyek

A

Így «sokat aégegyerer felsorol«! tartjuk uaíiifidgoateek, A 

figyelésben résatvevők beaaeálli teáénál igyekestüsk figyelésibe

as érdeklődési kert és a táb-sserlati*

,t* A féeyké,

táció esetébe« nehézséget okosatt, bogy a reprodukálást

ayire esak fiuk vállalták, s sávéi a dolgosat szerzője férfi, s

Л«

érintette as

II. I.

guk és társaik adott szituációra jeli жаб 

/А kérdőív és as egyes kérdésekre adott válasatipuesk s Kellék-

letbes találhatók*/ A kérdőív összeállításánál figyelembe kellett 

veaai üst, begy a megfigyelésekbe« résztvevő szegélyek főleg a 

- verbális j-lzácekst fogják felsorolni, s Így

- verbális

:báli9 jelzéseit.

essubetMüo

lehetett a kérdéseket esetbe« eleve a

venni továbbá, hogy a válasaadék tartózkodói f
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tél, m«tre titko*

fogják • pej oratí» vagy trágár geaeiueok megnsvesásét, liléire 

verbális iordítáeukBaűi feltüntetését, noha ezeket bizonyos 

tuációkban »agyob gyakran alkalmazzál. /a teljesség?« raid törek­

ién így sec. lehetett célja a laegxi^yeleauek, & ehhez a telj 

get biztosító technikai apparátus hiánya is hozzájárult./ Htot

a kár dói r kérdéseiből kiderül - a fenti problémák figyel

be vételével 1® - elsődleges

tax toti о szem előtt.

• vérből ie jelsés-a telj

testrészek jelsáséit tartják fontosnak, a melyeket kevésbé 

tóénak. A választható testrészek a következők* őre, szexi, száj, 

faj, ujjak, kézfej, karok, véllek, torz®, lábak. Az

A kérdőív kitöltése előtt a tanulók azt a figyelmeztetést kapták.

A

például külön említjük az 

mozgatását és a kézfejek

set és szájmozgást, az ujjak

báli®*• a

/t
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9* lábak mozgatása

10. toTZKaO^ác

1« szájmozgás

3.
:

7.

nak a szájmozgást ill étre as ármozgást tartják, a ezekhez szo­
rosan kapcsolódik a ssonmozgás is* Megállapítható tehát, bogy a 

tanulók eegktilörböztetett figyel eraael Па éltetnék a mimika!
torna iránt, hiezer a felsoroltak tulajdonképpen
gel, A
kií ej eső szerepét. ?el teheti, hr*or a tanulók a kérdőív kitölté­

sekor elsődlegesen ac ár Belemklfe.1 eséekre koncentráltak illetre

• mint azt a további kérdésekből is in ettál taníthatjuk néhány

s. Érdekes lehetgyakori jelsás pl. kacsintás, stb. jutott 

számunkra, hegy a fiúk az átlagtól ás a lányok kérdőíveitől el­
térően a karok mozgatását tették a 3. helyre. Ez c.zaal 
haté - 9 est a további kérdésekre adott válaszok is bizonyítják -,
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ibie»

mattira» jelvésel, míg a lányok többsége Illetlennek tartja a

▼életlen, hogy a lábak aesgásai Illet» 

те a törse mosdása a lista végére kérőit, mert as ezekbe* kap- 

cselédé jelzéetípusok gyakran elkerülik a* interakcióban réestre» 

v«k figyelmét, vagy annyira természet ereknek térnek, hogy a ki­

tölt«

kar- és kézjelséeeket.

is gondol rájnk. Hasonló éridereiébál fakad a véllek

vétele, a megfigye­

lések ugyani* art bi sornyi tják, hogy a vállrezgáeekmk mini a

béli* kommunikáció káséréjekést, ».ind pedig a kieirélag

tikul*

jelséseket továbbító csatornák. pedig ebben a* esetben mág 

tettünk különbséget beszédet kísér« és beszédet helyettesít« jél­
éé esk között.

A tamlék követkéz« feladata as volt, bogy a fenti fei- 

serolázbas jelöljék meg mely testrészek »©zgdsaihez kapcsolódé 

jelzések helyettesíthetik a verbális korsntmikáeiét. A feladat cél­

képpen alakéit« 

lányok;
1. szájmozgás
2. ármozgás

1 .•*-*

1-2. ármozgás
ujjak mosghtása 

3-4. szájmozgás3-4,

5. ujjak mozgatása 5-6. fejmosgás
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7.

3« késfejek
Г.

9-10.

10. t

/Ismételtet* siegfigyelhetjfflr,

k8«f5tt jelentés eltérés1 mtttatkosik

a lém?*k éw a

a

*<Mtg a fióknál ttfbb nosgáetípue azonos helye» «вег*pel. itt ia- 

•«ételt«» etikai okokra lehet hivatkozni, továbbá

tűrne jelzések csoporton bel®, «okkal szá­

miját a Iáitoknál.

hieratikus sorrend a kSvot későképpen alakult.

is.

Ъ ►b

<;sa»a£tva as

1.

2.

3-4.

sjjak

5.
:é.

■ ,.
- >■ ,>, j

a.
■:

lü.

aogíigyolve feléŐnik, hogy a karokA fenti

a

bélié
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•1 az

ezt a

a

a szervesetek karjelzéseit hanem csak a kßzretlea inturak-

cl ikra. figyeltek*

A beezé «helyettesitó testmozgások közül tehát isssétel-

de jeletrfcő* helyet fag-a

lel вак el is,

r5l tudjuk, hogy többségük a gesztusok kategóriájába
ben a kétféle 'etjük, est 

jutott а

bálié jelzéseket ess csupán a beszédhelyetterítő funkcióban ér- 

a beszéd kimérőjeként, az interakció viszonyaira

•bálié

t elemzik.

utaló jelzésekként is* Kétségtelen azonban, hogy a

roljék*

Я kérdőív

is* Itt a tanulók feladata
volt, hogy írjanak le olyan szavakat, mondatokat, amelyeket egyet­
len jelzésűel is ki tudnak fejezni, és írják le as adott jelzést la* 

Az itt felsorolt jelzések szésusrányábdl következő fontossági
sutát az előző sorrendekkel* Ad. II- 

melléklet!/ Szakból a válaszokból kiderül, 

nulók bizonyos mértékben tisztában vannuk а
а



» 62 —

alapján ах alábbi következtetiseket vonhatjuk la«
- verbális Jelzésekként, amelyeket szerln- 

tűk nindenki a égért, a tipikusan kultúra által meghatározott 
gesztusokat sorolták fal« Ilyenek 01« a kézmozdulattal törté­
ni köszönés, a búcsúzáét Jelzi Integetés, a tapadással tür-

1« A tanulék olyan

vállmoxgatás, a helyeslés és a tagadás /Igen -
latai« Az alábbi képeken ezek l;'íz.vl Kutatunk be néhányat a to-



■



nyersek például a két ^ysésra 

helyezett behajlított kar, a le­

felé fordított hüvelykujj, a

aktusra utaló kéJBfioadolntck, rtb.
43

/bed. 17-ae kép!/ Az «MM 

port fóleg a fiák kérdőívein sze­

repelt, többnyire azonban itt is 

csak a gesztus leírásával találkoz­

hatunk, szóbeli jelentéit ner ke­

zdték a kitöltők. A lányok, aoha

iemerik az есуез jelzéseket, illet­

lennek tartják azoknak nég а» le­

an etilítóeét.
17. kép

A csoport - jelen esetünkben osztály - keretein belül hasz­

nált jelzések többnyire om hieratikusak, a csoporthoz tartozást 

kifej ezó jel beszéd elmei. Többségük szorosan kapcsolódik a tám­

lák iskolai munkájához. Ilyenek az osztályteremben alkalsiazott 

jelzések is, például hüvelyk - és uutatóujjal a krétahossz muta­

tása, jelentése: Fan-e kréta? Az 

nek, viselkedésének utánzása az illoto közeledtét jelezheti. Na­

gyon sok olyan сш - verbális jelzést mii tettek itt a tanulók, 

amelyek egy násik iskola diákjainak jtílzéstárában is megtalál- 

Ывц podir Bitndorrpü: с ЩЩ0вШ I(gf ér őst в, bepr ШМЙ1 ecrh r-.r. * 

iskolájukban illetve osztályukban ion érték. Be alátámasztani lát­

szik az l3csiax>.i!mr&acooport már említett véleményét a gesztusok 

kialakulásáról. Valószínt tehát, hogy a "jelbeszéd** egyes jel­

tanárok ktüsó ujeejelenécoi-
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i fif heiő a pejoratív vagy éppen 

trágár mozdulatok, jelzések

r

\ finomított, a közösségreЛ

jellemző változatainak kia­

lakulása. /Led. 20-as kép!/V i!

hajlított kar - kulturálisát)
p

meghatározott - jelzésének
serf elelő trágár kifejesés 

csoportváltosata. Kialakulá­
sában a csoport hatásán kívül

2c. kép
l

döntő tényező volt, hogy így
kevésbé feltűnő, s ezáltal használói kevésbé is tartják illetlennek.
A* ilyi 

hasonlíthatjuk.
Arra a kérdésre, hogy baráti kapcsolatban milyen egyedi jel­

zéseket használnak, esek nagyon kevés választ kaptunk. Fzek több­
nyire olyan szituációkra utaltak, amelyek az egyénnek az interakció­
hoz való viszonyulásét fejezik ki, vagy nagy távolság esetén a kap­
csolatfelvételt célozzák, is elsőre példák« egyénizezerajéték ki­
fejezheti az egyén rosszallásét, az interakcióban a barátján kivel

kifejezésére. A cáoodik esetben általában a kapcsolatiétesítés jel-
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lernst gesztusrainak egyedi változatai jöhetnek számításba, pl.

Intések késsel, n jjakkal, fejmozgás, atb, Ebbe« каре»ol<5«Han

említett nen - verbé-a tamil ék felsoroltak él tálunk eddig 

11» jelzéseket, pl, c »el ekvé rnsv-cm ofca 11 fal ©a, esdrezetéke« tör­

ténd kopogást, egyéni füttyj elséseket * a tárgynyelv körébe 

tartózd jelzéseket vegyi» egyes tárgyak ktilönbbsd céllal tör­

ténd felmutatásét. /Led. IX-es számú melléklet 5-ös kérdésre 

adott válaszok!/ A* utóbbi esetben vagyis a baráti kapcsolatnál 

kiO.Cn jelente eéget kaptak a válaszokban az érzel «kifej esd mi­

mika elenei, amelynek valószínt oka a kamaszkor! érzékenységben

keresendd.

A kötött szituációhoz kapcsolódé kérdésekre adott ví-
kérdée/ eslntén négy 

repet kapott as érzel «»kifejezd mimika, ugyanakkor az emblémák 

le jelentderek bizonyultak.
A fentiek alapján megállapíthatjuk, hogy a tanulók nos-

r

verbális jelzéeckrdl való passzív ismerete eléggé szertrágásé,

tudatosan figyelnek a partnerek asm - v«2rbális jelzéseire, seek 

közül is kiemelten az emblémákra és az érzel emkif ej esd jelesek­

re. Ugyanakkor az osztályteremben végzett megfigyelések azt mu­

tatják, hogy a társadalmilag elismert nem - verbális jelzések 

használatának szabályaival a tanulók többnyire nincsenek tisz­

tában. fgy például helytelenül alkalmazzák a fej bél irtásokat 

akkor amikor verbális kifejezésre kellene törekedniük. A felndtt

laszok esetébe« Ad. 6-os, 7-es,

társadalomba valé beilleszkedésüket a szabályok ismeretének hiá-
Vieel kedésük - noha ez nem áll erén­nyé
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dójához

részletezése egy gesztusszőtár létrehozásában lenne dönt6, s egy 

ilyen szótár Tr.e<rk<5Bnyitené a tanulók tájékozódásét a társadal­

milag elfogadott nem - verbális jelzések körében« /А esőtárral 

kapcsolatos feladatokra a dolgosait egy későbbi részében részié» 

tesebben is kitéri ink, s a mellékletekben a kérdőié alarmén pár

kifejezésre terjedő mintát is próbálunk adni./

Az eddigiek sorén méltatlanul Háttérbe kerültek - sár a

tanulók által felállított sorrendben is - a térközszabályoaáe ele­

mei, sőt a ti

jók során asonbam kiderült, Hogy a támlák figyelnek a távolság- 

tartásra /ez különösen az osztálytered viselkedésnél szembeötlő/, 

sőt a lábtartásokra is« Az alábbi képeken Ad. 21-24. kép/ kü­

lönböző szituációkban mgfigyelt lábtartásekat láttádé. A repro­

dukál ók a reprodukálás! feladat

inter­

nek a helyzetét Íz fontosnak tartották«

■■

t

I/
i 1

fi
■i ' <

21« káp 22. kép



23. káp

IX. 2. A» Interakciós kötöttség

A megfigyelések követkes6 területe * vlssgálata volt, 

- Verbáli* jelséesket a tanulók hogyan tudják as
interakciótól függetlenül reprodukálni, vagyis mennyire kötőd­
nek esek a jelsősek magához as interakcióhoz. Es a visegálódáe 

asárt is fontos, sert Így ilyen ssempontből is öeee*vethetjük 

a verbális és

ni kád óról tudjuk, hogy interakciótól független reprodukálása 

esek ritkán okos nehásságet. Bessááróssietek felidásáee eseté­
ben még a hangbéli jeliemsék utánsása e

- verbális kommunikációt. A verbális

okos problémát.

/Es tossi lehetővé például a esínjátesáet le./ A kiválaestott 
tanulók ast a felaáatot kapták, hogy reprodukáljanak olyan 

verbális jelsáesket, amelyeket a kérdőíven felsoroltak. Esek a
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jelséeek többnyire érzelmeket, indulatokat kifejező mimikák, 
nagyobb nyelvi agyeágeket kifejező, gyakran emblémátikue gess- 

tueok, illatra pejorativ jelsáeek voltak. A reprodukáld« 

hésségát fokoata as a lám palás, amely a fényképesőgép leneadj«
előtti ezerapids hatására 

fellépett a tanulóknál. As 

eablematikus gesztusok rep­
rodukálása többnyire nam oko­
zott nehézséget. Abban as

teljes ki­

fej esés - komplexumot kellett

1

ran kerültek egymással ellent­
mondásba. Ennek jellemző pél­
dája a 25- öe kép» amelyen a ta­
milé a fenyegető dühös egyént 
utánossa. Jól megfigyelhető a 

képen as ökölbe szorított kés és as Ösasessorltott fogsor sslgo-

25. kép

rűságának ellentmondó, szinte mosolygó tekintet. Ugyancsak a
reprodukálás csődjét mutatja a 26-os felvétel, ahol as arckife- 

jesés talán még jobban ellentmond a késmos Állatnak, mint as elő­
ző képen a tekintet. 5 második esetben a tamilé • saját elmondása 

sserlnt - a fenyegető, saját maga fölényében biztos egyént akar­
ta Utánozni.

/
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27, kép

geestue interakciótól független repródukáláeában is. ДА« 27, 

kép! //a lemondó legyintés és as ast kísérő arckifejesés a rep» 

redukálás során kissé tulkát »ásottnak sikerült, noha est a neg- 

figyelések idején a tanuló as osstályktteüsségben gyakran hasá­

nál ta* Ad. 23-as kép!/

23# kép
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A mm m verbális jelsáeek baráti к (írben ho о imáit egyedi anb- 

lecuitifcue típueai /pl, 31-*e kép/ aránylag Jál reprodukálhatók.

A nevet* are elé illesetett káefejek jelentáee verbálié fordítás- 

ban kürülbeim így hang о ehat: "Be ее ágáét • /valakinek a rag- 

nyilvánuláeára alkalmaeea,/ A meglepetést, ártetleneáget, tehe- 

tetlennéget kifejel* miaikai megnyilvánulásokkal ki eárt káeaos- 

dulatok reprodukálása estate a természetéé interekoiőe helyse- 

tökben alkalmaeottakkal megegye»*• /L4, 29-ее, 30-ae képi/

"M va®, Шаев sit tenni4 

A leaenááe tehetetleneég jelséee.

♦



/

- 73 -

ШИК ШВШ IiSéÍ »:«ШИШШтяшш
ШЙШ1
ШНИПН!

J1. kép

▲ másik szegélyre ttirtécő 

figyelemfelhívás cinkos gess- 

tusa ass elósőhbz hasonlóan asm

tlikrtsi az interakciós ktttStt-

képselet- 

beli, a repró dukál <5 elátt állá

mozdulat, amely

Ad. 32. képi /

As egyes képeket a reprodukáld 

tanulók оestéÍvtársaiпак meg­

mutatva a ktSvetkesá felismerési

/
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•orrmid alakult kit A tanulók csak as utóbbi képekhez tudtak 

hozzákap «ölni interakcióhoz kötött érzelmi állapotot, aa 

ellentmondást illetve a túljátsaást tükrösó kópok ••etében el­
sődlegesen a fénykép«sóabos való vissonyúlást emelték ki. As 

•lloatBondáet tükrösó kép osotóbon Ad« 25-Ö• kép/ a tanulók 

több elnt 90 $5-a a ezeraek mosolygó kifaj esésére helyest« a hang­
súlyt, ast tartotta óssintóbbnok« A fentiekből ás as itt 

kösöt kópok vlsagálatából követkesóen ast állapíthatjuk mag,
- verbális J«laás«k ktsuL as érsolmeket, emóciókat, 

indulatokat kifej}©«.ők reprodukálása sokkal nehezebb, tehát in­
terakciós kötöttségük nagyobb, mint a jelbősséd fogalma alá 

tartósé tíublsr..- Шли gesztusoké. Ejgyacofar as olóbbi kifej esések 

utánsáoát a tanulók is nehezebbnek tartják, esőkre odafigyelve 

nagyobb igazságártéket rendelnek kószájuk, mint as utóbbiskhos, 
amelyeket többnyire általános érvényének s as éló bőssé d el enged­

eti eg helyettesitóinek tartanak. A aegfi-

a

hstetlsn kísérőinek, 
gyeié sok során továbbá kiderült, hogy a tanulók as etableraatikue 

jalsósoknak nagy Jelentőséget tulajdonítanak, a tárcáé, közösségi 
kapcsolatot nélkülük elképedni •

- verbális kommunlkáeió interakciós kötöttségéhes 

- verbális jelsések dekódolása nem 

Ismert interakció esetón« A kísérletben róestvevő tanulók ast a 

feladatot kapták, hegy próbálják megfojtani a fényképeken ssmrep- 

ló nem - verbális jslsóseket, s próbálják kitalálni a ssituáolót 

is a J elsésebhez. A képeken sserepló tanulóknak csak egy réssé 

volt a kísérletben résztvevők ssémára iírért, a képek megooslettak

tűdnek.
A

•sorosan kapcsolódik a
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ban néhány Jellegzetes fal vételt mutatunk be, s a felvételek 

«ellett közöljük «ж eredeti szituációt ée a szituációhoz kapcso­
lódó értelmezést, párhuzamba állítva a tamil ők megállapításai­
val. /А kísérletben résztvevő tanul ők megegyeztek az osztálytere 

«1 viselkedés esem pontjából megfigyelt osztályok tanúiéival,/

33. kép» reprodukált arckifejezés.
A reprodukáló által elképzelt szi­
tuáció: Kudarc okozta szomorúság.
A kísérletben résztvevő tanulók 70 %• 

a felismerte as arckifej esésalak- 

zatot, a fennmaradó 30 % is közel

Isménye szerint az illető valamilyen
kellemetlen szituáció résztvevője, 
illetve valamilyen negatív élmény

34. kép, A reprodukáló szerint vi­
dám arckifejesés. A tanulók szerint» 

00 % vidám hangulat tükröződése, 15 ét 
as illető egy tréfái beszélgetés 

résztvevője, például viccmesélésé.

gi ismerőssel való találkozás, bol-
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35« káp. A reprodukáló szerint cinkos kacsintás. As síképasit ...

esituáeiát agу bsasálgstás során a bsasálgstás kát rásitvovó-

;;Iá rálsnáayát fajost ki« A képat magflgyalÓ tamilok 100 i~a 

faliamsrts a kacsintás cinkosságát, a a hozzátartozó szituációt 

la hasonlóképpen vázolta fal. Caak oáhány tanulónál roll as a 

válasz, hogy a kaoaiatáa oálja hívás, illatra egymástól tárol

;

■v

9

35. káp

A 36. kápon a tanuló által roprodukált

aágaa szomorúságot, bánatot fajos ki.
t

As slkápsslt szituációi agy sióra ol-

hiúauláaáaak bajai ontó aáro roló rsogá- 

lás. A falismarásl arány 100 $»os rolt* 

A faltátálásott szituációt a tanulók

si<*
kartólanaághas kötötték. A konkrét
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esltuáolót kl»lcl a maga módján kápasit* *1, volt aki órai
darehoa kötött*, volt aki <fracial okokkal magyarásta aa
kifejed *t és a hoaaá tartósé fej tartást /pl. «gar saarelai kap-

osatályaat utáni estnél lesildás/.
A 37. áe 38. képen a tanuló a figyelem kétféle arekifejesését 
reprodukálta. Aa slsó képen aa odafigyelés a hoaaá beeBélére 

irányul, a meghallgatott dolgok ssámára kellemetlenek, de jogo­
sak /a aaituáeió lehet pl. egy satuéi dorgálás, egy roses cse­
lekedetre való figyelmest été a/, míg a második képen a figyel

utóbbi
figyelem önfeledt, aa arckifejeaés oldottabb, mint aa elásó eset­
ben. A kísérletben résstvevó tanulók a 37-es képírói a kövotke- 

sóket állapították magi 40 % köattabös arckifejeaés, 30 t(e a ké-

aa
\

ре» saerepló tanuló saámára kellemetlen besaélgetés résstvevó je,
23 %x "lesaúráe áldó tata", 5 %t kellemetlen várakoaás. A figyel­
met a tanulók 60 £»a hangsúlyosta. A 38. képról a követkesó meg­
állapítások hangsottak élt "a fin 

figyel", "a fiú egy játák ráeatvevóje, s ssámára kell 
est", "aa illaté kisebb testvérének játékát figyeli”, stb. Minden

é Imé ny­
el dot tsága, árselmi mélysége

ssámára érdekes ssituáoióra
a hely­

réi van ssé a képen, a a figyel
sem kerülte sl figyelmüket.

ismeretlenek voltak, így kösnapi viselkedésük elképeelése la 

gyobb nshésségst okosott.

\
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37. kép

A fenti képek esetében * kísérletben résstvevék feintet« volt 

a* le. kegy « képen léthaté fiú pillanatnyi gondolatét in pré­

sét « követkeatetést leket levonni, hegy « különbé*« arokifeja­
ttokat,

•ét mondat tűssé seket helyettesíthetnek. Illetve idé ehetnek fel 
« ktüsé megfigyel ében vagy as Intcrakelée partnerben, te le a 

• verbális kommünikédé fontosságát mutatja, hissen a ver-
tudja követni a gondolatok felmerülésénekbélit kifejesé érnéd

A 33-42. képek ne» aegjétssott ssltudóiét ábrésolnak.
A 39. képen asereplé tanaié egy kötött témája, •hivatalon” be-
enélgetés résstvevéje, aktív ssoreplé, aki egy problémára megél.
e kösben figyeli an általa elmondottak hatásét» a kísérleti es*-
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i

*

* képen щж kötetlen témájú bánáti beesálgetés ráeatverője, aki

t a

•Bánéra valami шaglepé hangzott el a partner háejsárSl, Finmabban 

árnyalt megállapítáeokat os általak lenért esenályről keeartüt 
képpel kapcsolatban tettek, nig as el£a£ то-



42, kép41. kép

A 41« és 42. kép két egymás után kóvetkeaé areklfejesást ábrásol 
a televísió néséee kfesben. Mindenki «sémára egyértelmű «olt a 

két kép által Uluastrált esituáció folytonosáé««. A tanulók 70 

$-a ast is felismerte, hogy társuk t«l«vísióban vagy filmen k±~
bentakosé eseménysort figyel, • hogy as elésé képen egy ssituáeié
klbontakosáaát kíséri figyel >1, míg as utóbbi esetében valami

A fenti példák által ilü&strált kíséri Ötsorosat tapassta- 

latai igatolták, hogy a mlajka illetve a tekintet csatornáján kés- 

vetített kommunikatív jelsések kömayen asonosithaték, «Magúkban 

is képesek as éket klirülrevé ssltuáeiéra utalni. As érselenkifeje- 

sé mimika mellett a geastusssertf Jelsések és a tekintet iránsrulá- 

voltak a felismerés legfontosabb ««gítél. ilegállapíthaté to­
vábbá, hegy a képok tenaéasetébél fakadó pillanatnyi • verbális
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eek esetben «sek carom váltósam alatt a verbális oldal eslnk- 

vón megjelenése lehetetlened válik* így sn válétién, hogy oly
• verbális koraatmlkáeláhos a verbálle 

kOBenmilkáolával párhusauosan, illetve oly gyakran beásnál jak 

атак helyettesi tévére le* A tanul dk tehát nercül önheetetett«® 

figyelnek a

nttidlg tudatosul ЪешйЯс«

a

II* 3* А Ш -

isiKSilfí71.

• verbális viselkedésit visegilva meg kellA tanulók

megfigyelis«k fffleg as iskola illetve tanítási ára keretiben tör­
téntek, így as egyéb helysetekben bektivetkeaá Interakciókra vo- 

natkosálag euak utalásokat tudunk adni, amelyek fáieg a kérdőíves 

vlssgálatokbál kbvetkesnek* Heg kall visagálasak a tanára kere­
tein beltSll konaunlkáoiáe helysetekben a » verbálle elemek
hegyen aránylanak a verbállaakho*. Illetve hogyan vissonyulnak
a verbálle kbaláe típusaikon« Ke utábbl esetben as Interakciók
típusait áe as sláferdulá aenáattípusokat kall megfigyelnünk«
KI keU továbbá térni a

hegy a tanulók maguk milyen helyietekben tartják fen* 

tóénak esőket a j elméseket, illetve as árai megfigyelések mit ma* 

tatnak«
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Ai osstálytonai viselkedne valóságos aranybányája а 

verbális vieelke £é sforuáknak. A gondolatoknak 4a as árséssknak 

a talár 4a a diák r4as4r4l Mutatott elfogadása 4a negártlss, a 

bátorítás 4a a bírálat, a csend, a föleltatás, a tanári oláadáe,
• verbális vlsslksdásfansák meg­

jelenésével jár együtt. Repräsentativ páldának tekinthetjük as 

alasáat jelentkesót, aki bistoa benne, hegy tudja a válaastf as 

olyan diákot, aki

arokifsjeséseket 4a egyéb gesstusokat« a különb8*4 eljárásokat, 
amelyekkel a diákok "alvásukat*, pad alatti tevékenységüket lep» 

lesve figyelésnek állítják be. Ilyen repräsentativ pálda lábat 
aég as a tanár, aki szabad véleménynyilvánítóéra bis tat ja diákjait, 

de viselkedése elárulja, hogy asak formaság, s ha valaki ál a

alatti taváksayságat leple*« arektfejesás j41 megfigyelhet« a 

43, képen,/
Kieseibet«k még as esstályterem fisikai adottságai, a távolság»

oly ok sind * mind befolyásolják a taní­

tási árán bskövstkss« lnterakoié lefolyását.
As ssstálytsrai viselkedésben s kövstkss« f«bb interakció- 

típusokat kall kímélni i tanár-diák interakció, ami tovább bonthat« 

a falói tatás! interakcióra ás a tanár ás as osstály kösötti in»
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terakcióra, pl# tanári magya- 
rásat Mátén# A másik nagy tí­
pus a diák-diák interakció#

ceolódó magnyilvánuláscscport.
másik pedig a diákok kttoött as

éllé kommunikációé ssituáció,
ffiaftlnydc tiwán üuur^isfipveiket.*3is*Штщф ■<№№» Ш9 Mi*« Hki* и Ц^У V*AV • ф _

programjaikat bsseélik nag» illat» 

vs a táránkon történt, eaáuukra
43# kép

ö^ytiáo figyalmét.

A felelőt kikikeni tanár»diák interakció risagálata mind a ta­

nár, mind a diák esem pontjából érdekes megfigyelésekre ad alkal-

45*

hissen többnyire mind a tanuló, mind a tanár a verbális közlésre 

kell bogy sserítkossen# A ssamláltetók váltosates sora kíséri a 

diák feleletét ktabndsan akkor, ha as anyagot kevésbé sajátította
el, s «rmok következtében a verbális kifej esés nebésksssé vált#
As érselenmutatók la kiválóan elaraeshetók ebben as InterakaiÓban#
A tanuló ж - verbális koomunlkáelója raár a felelet keadetén utal­
hat felkésstlltségére, a tanár pedig as agéss felelet alatt figyel
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/А 44* к*рея jól »««figyelhető, hogy a ta­
nuló felelet kösben Igyekesik viszonylag 

kényelmes testhelysetet elfoglalni, 

kifejMi«« a feladatra való koncentróláe-

1« kifejм1#/ A megkér «esett tanulók SO
#•» as egóss felelet 1 dótar tana alatt tel-»
aÍ ftft £UC $XVX T® 0ÄS&X xjLj^jy^XXf ft Лг'ХйвлХ

ft

a ta­
nárra, ha Msen?tálán róeslethes ár« arak­
ra» előfordul, hogy a tanár «щгм reakciói 
/pl« roeesalló areklfejesáe, aseaölétíkmoe-

a
talsd váltás kbvetkesik he« A felelőnek as intertócióhos való el-

:A'
a

tatkosó fóleaegeég, a köpenyhásogatáa, as ujjakkal a pádon történő

A

hesebb feladat« As Interakció bizonyos agyoldalásága miatt - hissen 

a tanuló folyamatos közlését esak náha ezoldtják meg a tanári kór- 

dósek - a ssabályosók főleg a diák viselkedésében figyelhetők meg«
As értetlenség alnlkal ttfcrhsődáse, a szájelhúzás gyakran arra kóss-
tetlk a tanárt, hogy a kórdóst sásképpen fegalisassa meg, bátorítsa
vagy ártókelje e tanulót« As alkalmazkodó jel sósuk as égé es inter-
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«keld során ДО«* vaantk, magáról «* Interakcióról nyújtanak in» 

formád5t « kiüsd megfigyel5кюек, jelen esetben as oostály többi 

ttjának»

As egyént feleld« egyik fámája leket a táblai munka, amely, 
aek váesletelt as alábbi kápsorosatoa jól aegflgy elkelj ük. /45/a.d
kép/ a

45.kép

de

■
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А 45/a képen * támad klemé elgondol komra várja a feladatot, a 

b képen teljes lényével a 

látható a jobb kés mozdulatán/, majd utána a táblára éa raját
gondolataira figyelve lamertetl a feladat aegeldáeát. jelen ec­
setben a nondateteaséet /45/e kép/, nejé a felelt végén a tanár 

felé fordul értékelést várva /45/d kép/* A tanulók táblai mmka 

közbeni viselkedésénél jól megfigyelhetek a feladathoz való vi­
szonyulás kflienböső formál« A 46« képen látható tanuló nebés :

hétematika feladatot kapott, snl boss sas gondolkodást Igényel« A 

nehézségi fokot jelöli as le, hogy távolabb áll a tábUtól / a 

jobb áttekintés alatt/, • hegy blstonségéraetét növelje, kesével

lanságot Illusztrálja«
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BrreaáSk • elkeres táblai esorepláe Mttéa wnosak a tanár.
aa oeatálytárealk a*ónnali reagálását la elvárják« /ML 47«

káp!/

V a diákok ráaaárdl aa «pro történi figyelje tölti ki. A tanári
a \

kedik, állanái jel sásokét kiSavetítv# a tanár felá« A tanári aa»

molyok aa oláadáa monotonitását megtörik, a fontosabb ráesőket 
klem ölik, rendsseresik, a diákok ráoaárál ebben aa intor akolié

oldató áa a hallgatóság kbabtt. A körotkoai képek aat mutatják,

1
I

7
J.

к48« kép

49* kép

»



A 48« *

wagjárását iránt« Testtartás», a faj hátra vetése, a tekintet
X

Irányulása, »8t a kástartié 1» est jelel« A követkesrt képen
/49« kép/ as aktivitás a —gyári 1st 145 tartanán»к slhúsédása
alatt bekBvetkesé - csökkenésit figyelhetjük aeg. A tanuld lát-

aetétél, ragyie társai tél, akik aár megunva a figyelést siet 

tevékenységbe, játékba, bessilgetésbe kesétek. A tanárral rali

As 90« és 51« képen a könyököli tanaié látasélag telje» figye­
lőméi - illetve as utébM képen kiesé unottan - a tanár el6adá- 

•át követi, asenban as ilyen areklfejesá» mögött nagyon gyak­
ran a figyelés él©ásása, ábrénáosás rejtéalk. As eléadé a téoá-
ban elmarta ve est esek ritkán veesi ássre, s akkor is oeekély
jelentéeéget tulajdonít neki, 
tív negnyllvánulás.

51. káp
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A tanári előadás során a legjobban megfigyelhetők as alkalma»» 

kősók. A diákok ösztönös mozdulatai esek, amelyek többnyire
a« elmondottakhoz kepoeolódmk, hanem a telje« szituációt érté-
kellk. Jellegsetee például a tanulók létaosgása, kéztartása
Ad* 48« kép/, a Jcesőkkel való maaipeláciáe tevékenység például 
játék tollal, radírral, atb*

gatáet, Illetőleg a lát tartást, amelyek jelentő» koasvaxlkatÍT 

funkcióval rendelkesnek, bár cask nagyon csekély figyelmet asm*, 
telünk nekik. As alábbi képen /52« kép/ két jellegsete» lábtar*, 
tástípust láthatunk* A kép bal oldalán látható tanuló kényelmes 

testhelyset et foglal «1 Órai figyelés kttsben, a jobb láb elér*.
a

testhelyzettel együttesen a kommünikéd ós ssituáelóhos való vi­
szonyt fejes! ki. ist a viszonyt jellemezheti a passzív figyelem
vagy figyel

lefektetett, illetve könyöklő 

kés sokkal tbbb Aktivitást árul el, s a lábtartás alkalmazkodó 

jellegén tél as égées testhelyzet szabályosé jellege sokkal pozi­
tívabb a beszélő szempontjából, aint a másik tanuló esetében*

esolódó , a

52. kép

■
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Л tanítási órán a sásik kiemelkedő interakciós típus a 

diák - diák interakció. Rnnek során a diákok egyrásst a fel el 6-

interakeiás formára jelleras6 

a felelás keesmunikációs jelsáséiról, valamint as általános, kát. 

oldalú interakciós modell jelsáséiról, Jbból as interakciós ti. 

puskái kiemelkedik a feleidnek súgással történd segítése Ad* 53«

kép/, amelynek nagy ráess a verbális csatornán kösretítddlk, de

mind a feleld, mind pedig segltdtársa asm • verbális eldkáesttletei, 

a kát tanuld testtartása a külső ssenláld ssémára kommunikatív 

taraáesetiek, céljuk legtöbbssör a súgás pslástdáaa, illetve a

tettdjlöc által látrehosott tárkösssabályosásá, annak megkönnyítése.

A feleld segítése történhet kisárólag • verbális jelsásek se- 

gítségével is, Osztálytársak, ktűöniisen barátok kCabtt e* ilyen

Jellegi* emblem«tikus jelséseknek gyakran eg áss rendesere alakul ki.

*



.
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AS $4« ké a tanuló agy ily
tudtára falaid irányba karcai a negoldáet.

«

tulaj

tív jalsósakat, aaelyekaek «tető többsége 

a esitudóid kevetkestébec. В jalsósak kbsbtt főleg emblémák áa
• verbális

a kívülálló /tanár/, no értae Őket«illatve.t
A

a
a fő kccsnunlkéeiőa esi. 

tudói óból, beíratta érdekesebb oealakvdat /pl. játékot, 1Д* 55. 
kép, pad alatti tevékenységet ld. 

elfoglalteágot válaastva /$7« kóp

- /
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ga a külső szemlélő /jelen esetben a 

tanár/ irányába nem kouraimlkatÍT cél­
lal történik, azonban taégle kccaiunt- 

kádéként foghaté fel, drei noha pa­
lástol tan le, de a beszélő által el* 

mondottakra való reagálást fejezi z±,
e a
dókat közvetít, amelyek viezontreagá- 

léera késztetik, /И. tudomást ezer esve
a tóle távolabb eső területeken folyó játékról, rövidítheti a 

magyarázat unalmasabb részeit, érdekes történeteket Iktathat 
közbe, amelyekkel sikerül ismételten felkelteni as érdeklődést«/ 
Már fentebb említettük, hogy a tanulók magatartása nagyon jól 
mutatja a tananyaghoz való viszonyulásukat, illetve információ-

г пи «II I, a, ,rf A. —   *tt Jt — — - — ■ — Л A. ^ — A A „  А. Л — —4— - A. — —. A. A- - ,,.A | и. in in- t ■■natív a tanuló tanulás közbeni testtartása, fis a testtartás esés

elmélyült munkát utánozva e testtartást megtévesztés céljából 
ssi fel. /Пуею eset lehet pl. a puskásáé, amelyet az 58. kép 

ábráséi. A tanuló testtartása ebben as esetben as elgondolkodást, 
a föladatra való Öeespontooltáot mutatja, mindössze a tekintet 

irányulása jelel a valós eseményt, illetve a láb ideges tartása

\
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As oe*tályter»i Mm » verbális vieelkö- 

éta főbb interakciós típusait tehát a 

követ későké ppen lehet öeasefoglaluli A 

tanár»diák intor&keiós típusos belül 
meg kell kiaönbbstetnünk: 1./ a tanár 

ás egy adott tanuló kbsretlen interak­
cióját, ebben as esetben as csstály as 

interakció körén kívül, bslysskedlk el.

letelhess 2./ a tanár ás as
58, képrétién interakciója, pl. tanári magyaré-

diák-diák interakoióe típus is több ráss-

re ossllkt 1«/ a tanulók ás sserepló társuk kösti interakció, amely 

a felelőre való figyeléstől egássen a felelő segítéséig terjedheti

kösöttl j elséвváltásai, amelyek a kát ráest-2«/ a diákok
verés interakciótól a több rásstverőslg terjedhetnek« KÖsretett

as >as
ben, ha a tanár tudomást cseres kát vagy több tanuló kösretlen
kommunikációjáról, illetve saintán kösvetett kommunikáció Iátestű
as interakcióban réestvevő tanulók kapcsolata ás as csstály többi 
tanulói kösött. As csstálytermi nem • verbális viselkcdás főbb in­
terakciós típusai tehát a köretkeső ábrával sssalál tothetők. /Ая 

ábrán a aágysetek a lehetséges interakcióé köröket, kommunikációs 

csoportokat jelölik, így tehát X. as csstály égéssé, II. a diákok 

kösöseágc, П1, egy ssf&obb kösöseág, például baráti kór, padtér- 

ai kapcsolat. As ábrán f • tanár, t • tanuló, n - a tanuló sor-
'



• 94 -

jeggyel egyenlá. As ábrán piros nyíl jelel * ssemályek kösvi

kék nyíl mutatja a ir bevetett kowmmikáeió»*

irányulását* As ábrán technikai okok alatt tudtuk jelölni a

ssmaély éa kösSs*ág köjsötti, illet re as oestályon beliül léteső

ás kftsretett kormauaikáció
• rlessa irányulását, amelynek láteséee neonban 

mint ast sár fentebb említettük*/
kétséges,

■*.

/*4

10* ábra
A fenti jelsáetípueok figyelemberétele as oktató*nereló munká­

ban nálkülösbetetl

As eddig felsoroltak értelmében megállapíthatjuk tehát, 
a tanítási árán rá est ver 6 tanuld esámos komunikáeiáe карего*

latnak tagja aktír ragy pasesír esereplóként, 
nikáelós kapcsola

a

döotó többsége a • rerbális esatoruék

\
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ft

45 pereiből 30 f*s ooatályt alapul viva agy- tanúidra át­

lagosa» mináösss« csak másodpercele futnak verbális nagayllat-
a fal«16 1« átl csak 10-15 perw;4,

as 6

tív jelsáséit Ír a
a

beszélgetést is. Mivel aa

lls
bítják a j «Isiseket, így 

BtrdSrhieteli-i, вт a fenti

leket a

- verbális elemek visaanya a verbálisII. 3.3. A

- verbális ás verbális kifej 
sásek mennyieági arányát a tanítási ára keretében. A követke. 
sőkban ast kell ш

A fentiekben láttuk a

bogy as egy«* fentebb viselt
a

aátll a verbális kttsliet - többnyire állandóan jelen vannak as

. /Ну«» pl.

'
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Ля ellentmondás - araikor а пт - verbális jelzés а 

verbális tartel omol ellentéte# - többnyire az interakció két 

ellentétes pólusára vezethető vissza, abban as értelemben,
7кч7 a diákok számára a tarér többnyira ellentétes érdeket кép»
visel, a bizonyos «értékig fölérendeltnek tekinthet '. /Haeoal6

raer ellentaaondnnl a tanárnak, énért a n*n - verbális

ver báli
elhúzással vagy egyéb módon Jelei, hogy tusért lehetett volna Jobb 

is« Да ellentmondás érdekes Jelenőig#, «siker nem a közvetlen in» 

terakeióe partner felé irányul ae ellentmondó jelzés, ban« as 

osztály többi tagjából« /Ш, beszéd közbeni hátrajelzések, pad- 

társsal való taktikus Jelzések, stb«/ Már fentebb megállapítottuk,
• verbális Jelzések, két

kálhatónak adunk hitelt. Ss a 14-17 éves életkorra fokozottan
J ellenző.

* verbális Jelzéseknek döntő fimkeiója az osztály­
terei viselkedés folyamatában is a kiegészítés* A diákon például 
magmutatkozik a feezélyesetteég éráése, ha a tanárával az órákon

Л

eelkedés tükrözheti továbbá a tanár és a diák közötti kapeselat- 

ban beállott változásokat is. Araikor a diák nyugodt és lassú be-
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a
testtartás msgaersveáik, ás a verbális kijelentések indulati

•t M u Interakcióban résztvevők víbzo-

A viszonyítás, szabályozás funkciói is majd mindegyik 

lentebb kiemelt interakciós típusban Jelen ш. A tanár - diák 

interakció a tanórán többnyire a jel ént kasáé
megfelelős» as Interakciós szakaszok el- 

társak a köznapi istsrakaló felosztásétól. A diák részéről kós­
tálj esen lerövidül, s

ibleraatikus gesz­
tusával kezdődik,

4Яa fő tartalom foglalja el a legnagyobb helyet« A lezáró szakasz
la teljese» tSsssessugorodlk, sót a legtöbb ecetben elmarad.

pit hatjuk meg. as óra alatt lappangó módos másodlagos diák-diák 

interakció esetében as interakció kesdÓ ás sáró ssakassa többnyi­
re egy вда - verbális jelsás - kézmozdulat, kacsintás« vokális 

jelsás, pl. sziszedé«, stb. * vagy jelaórkompierm. íbbsn as eeat-
- verbális csatornákon kttzvetítődik.ben a fő tartalom is a

A nem - verbális jelsőseknek a verbálisakkal való ssimul-
I18tán együtt haladása - mint ast Sehsflsn alábbi ábrája mutatja * a 

14-17 áves korosztálynál nehezebben figyelhető meg.

■ ,A

-

Bemegyek majd a



• 99 •

?a óit fogé* ceinálul?

11. ábra
Simák egyik oka agyráest a nyelvi oltáré*» másrá*«t, bogy a ta­
nul ák nem - rarbáli* reakoiói gyorsabbak» mint a tel ив ttoké. •

mozgás o**tén. A pupillsaczg*,* vUsont jól alkülbnítf a* 

esegmentumokat, Magáilapíthat6 továbbá» hogy a* egy*« aeadatfej-
• verbális jalsások ©okkal éléttkebbak akkor»ták evetében a

amikor a mondatfáita ’«ara 1* érveim! tUltáft. viesomruláet bor-
áo*» például kérdd, tol kiálté, tol**élité, ábajtá mosdatok 

táben. A borosabb kijalant* mondatokat többnyire 

jalsáeakkal tagolják« /Itt a oeünetan á* a parallagviestikai aee- 

кбкбкёп kívül - molyok torséoseteo val ej áréi & bőssé ások-» ál-

• rari.é4.r

tálában a gaestuaok jalannak a*g« Különbem kiemelkedő eeerephea
jutnak a kámosdűlatok» a testtártáéváltások á* a fa jmosdnlatek. /

- varbáli* tükr«*5dé*ét figyel -

kötjük mag a hallgatá enenpotstjábál«
А 6c/a, Ь» о» d, képek agy beosálgatés külbnbbsé ssakamnlban mu­
tatják a hallgatát. А* a/ kápán a baasálgatá* koadatén fallépd 

várakoaá* tükröeddik mind a mimikában» mind a kásfajak halyeotébo».
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А Ъ/ ét с/ kép a beszélgetés további alakulását mutatja, a be­

széld által elmondottak mimikái tükröződése jól követhető, ugyan* 

akkor a kezek bizonyos belső feszültség növekedését mutatják, 

ami a beszédátvételhez való készülést jelzi, majd a új képen a 

teljes felszabadulteég látható /a beszélő által elmondottak 

poénszerűen végződtek, a egyben megkönnyítették a beszédvéltást, 

vagyis a beszélőszerep átvételét/. Tehát az érzelmi töltés tük­

röződése a beszélgetés egy szakaszában - a az egész beszélgetés

verbális jelzései alapján 

is, nemcsak a beszélő esetében. A verbálisán elmondottak nem - 

verbális tükröződése a mondatok strukturális felépítésén, hang­

súlyviszonyokon kívül a tartalmi oldalt is jelzi.

sorón is - kimutatható a hallgató

И. 3*4. A nem - verbális jelzések célja

A fentebb vázolt паи - verbális jelzésekről a tanulók a 

kérdőívben nem nyilatkoztak, ez azt mutatja, hogy a kérdések kap­

csán egyértelműen a direkt, tudatos jelzésekre, в azok közül is

többnyire az emblémákra gondoltak. /Ezt sugalmazta a kérdésfelte­

vés is, mivel a direkt jelzésekre rákérdezni a kérdőív szűk­

szavúsága miatt jóformán lehetetlen*/ A kérdőív 17. és 18. kér­

désére, vagyis arra, hogy milyen esetekben illetve milyen céllal 

használnak jeleket, a tanulók többnyire az alábbi válaszokat ad­

ták:

esetek: - ha nincs módomban beszélni? 

- zaj vagy távolság esetén;

1



- 102 -

- idegen országban /nyelvi nehézség miatt/;

- ha nem közölhetem nyíltan gondolataimat?

- ismerkedésnél Ad* szemezés, intés, kacsintés,

taktilis jelzések/;

- süketnémákkal valé érintkezés;

cél* - a szemléltetés és a Jobb megértés végett;

- más ne érts© meg;

- kapcsolatteremtésre olyan esetekben, amikor a 

beszéd lehetetlen vagy tilos.

Csak nagyon kevés tanúié utalt a beszéd közbeni használat­

ra, noha mint láttuk a szemléltetés a oélok között a legfontosabb 

helyen szerepelt. Szintén csak kevés tanúié utalt célként az ér­

zel emkif ej esésre. Mindössze 5 tamilé tüntette fel, hogy a nem - ver­

bális jelzéseket verbális kifejezések tömörítésére is lehet hasz­

nálni, azok helyettesitájéként. Amikor ez utébbi probléma felme­

rült a többiek, több mint 80 #»os arányban elfogadták ezt a lehető­

séget, mondván, csak éppen nem jutott eszükbe.

telnünk a - verbális jelzések olyan céllal 

történő használatát, hogy a címzetten kívül más ne értse őket.

Bz pezicholégiailag is jelentős tényező, amely ennek a korosztály­

nak a csoportonkénti, illetve személyes kapcsolatonként! elkülö­

nülési hajlamát mutatja. /Ев az elkülönülési hajlam főleg náluk 

sokkal fiatalabb, illetve jéval idősebb korosztályok irányába nyil­

vánul meg./ Ilyen értelemben a "jelbeezéd" ennél a korosztálynál 

sokkal nagyobb jelentőséggel bír, mint a felnőtteknél, ahol az

Ki kell itt
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többnyire Inkább a társadalom bizonyos alcsoportjainál - pl* 

kártyások, bűnözők, stb. - jelentkezik, a 

tályj ellemzőként.

pedig korosz-

11.4* A nem - verbális kommunikáció szerepe az oktatásban

- verbális kommunikáció oktatásban szerepét bárom 

fő szempont alapján kell kiemelnünk, SLősaör is a neveléaköz-

A

pontú oktatásban minden tanítási árán a tanárnak a tananyag meg­

tanítása mellett a legfontosabb feladata a tanulói személyiség 

formálása. A tanulói személyiség megismerésének legjellemzőbb 

megnyilatkozása a verbális, de még annál is jellemzőbben a nem­

verbális viselkedés. Az előző fejezetekben néhány kiragadott pél­

dán keresztül láttuk, mennyi mindenről árulkodik a 

viselkedés, ennek következtében a tanárnak egészen apró nem - 

verbális jelzésekre is figyelnie kell ahhoz, hogy feladatát mara­

déktalanul teljesítse. Különösen kiemelkedik ez az osztályfőnöki 

munkában, valamint az anyanyelvi és egyéb nyelvi tárgyak oktatá­

sában. Az osztályfőnöknek ismernie kell az osztály minden egyes 

tagjának, és az egész osztálynak jellemző nem - verbális visel­

kedésformáit, Az anyanyelvi oktatás és Idegennyelvi oktatás ke­

retén bellii meg kell tanítani a tanulókkal a nyelvet kísérő, azt 

helyettesítő jellemző nem - verbális viselkedésmódokat, hiszen 

- mint a dolgozat első részében már erre utaltunk - egy kultúr- 

közösséghez tartozó egyed, a kultúrközösség nyelvét beszéli, 

csak nyelvével, hanem teljes nam - verbális apparátusával is. Az 

idegen nyelvek oktatásában különösen jelentős szerephez jutnak a 

beszédet kísérő, helyettesítő jelzések, amelyek érthetőbbé teszik

- verbális

* .
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as adott nyelvbe* kapcsolódó gondolkodásmódokat, a* adott kul­

túrához kötődő viselkedésformákat.

- verbális ráhatásokA* árnyalatnyi

thetnek a* osztályban, amint azt Bosenthall
49- összefoglalva a következő történt;és Jacobson kimutatta, flövi

a* iskolaév Őszi kezdete előtt Jacobsonék intelligecciateszteket 

végeztettek el általános iskolai tanulókkal, néhány tanulót egy 

"intell ektusf ej lödé si teszten* találomra /1 

redmények alapján/ ügy jelöltek

sítményt értek el, ami azt jelentette, hogy az elkövetkező év fo­

lyamán rendkívüli intellektuális fejlődést fognak mutatni. A 

nárok est az információt kapták mag. Az év végi teszt szerint esek-

ilkedett.

pedig az elért 

, mint akik kiemelkedő telje-

A kísérletezők est a tanár elvárásainak, illetőleg

tulajdonították, ezeket a "különleges" tanulókat kezel­

ték.

Állandó problémaként merül fel, hogy a tanulók nincsenek 

tisztában a kulturálisan meghatározott nem - verbális jelsásek 

használatának szabályaival, s ez megnehezíti a felnőttekkel való 

itásüket különösen amióta az ón* "illemtan" oktatás­

vagy alig jut idő. /А kérdőív 15. kérdésére adott vála­

szokból kiderült, hogy a tanulók szívesen t 

felnőttekkel,

ánya miatt ez a kapcsolatteremtés többnyire a felnőttek közeledé­

sére épül«/ A tanárok és nevelők feladata, hogy a tanulókat meg-

kaposolatt

tőnek kapcsolatot

é a megfelelő viselkedés ismeretének hi-
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tanítsák a helyes visslksdásferaákra. Khhs* terséé esetese*» nemcsak

14«« a pedagégueképeáer• 1« jelentő* faladatokat rá* Már a tanári

pályára ralé ká«stíléa Idáján «eg kall ienerkedniük a felsőokt&tá- 

»1 intőmé nyék hall patáinak a nrn - verbális viselkedő« jelentősé* 

yávol, • ahhas sstScséges makrának a nm - Tarkái!« kocnusdkáaiónak 

•a iseerete !«• A nevelésktíspetitú iskola ceak akkor teljesítheti 

feladatát, ha aa atíberl viselkedés, llletTe as 

óié valamennyi bsesetevőjére megfelelő figyelmet fordít.50

vállalkoshatunk arra, 
hogy lemételtan áttekintsük a aaa • verbális koeununikácié Tásolt 
réesproblámáit, csupán néhány fontosabb gondolatra kívánjuk fel* 

hívni a figyelmet.

' 4»

«sahad úgy

Tiaegálni, hegy elszakítjuk a Terbálls oldal tél, «ért ebben as a- 

estben astíkaége serben elesakítjuk as ««bari Tieelkedéeforaák ha tál*

• Terbálls kenmmikációt SomaiképpenA

kanta uni káctlé ktísvetlen á« kösvetett ráesrendeserei oeslanak tovább
Terbálls ás nem - Terbálls ágakra. A Terbálls ás 

rássrecdsser a kbsvatisn emberi koamuaikáoiéban bír döntő jelenté* 

eéggel, de a éolgesatbaa non tárgyalt kösretett formákban is jelen­
tőé a cserepük.

« verbális

\
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Semmiképpen sera szabad а пега - verbális kommunikáció 

tárgykörét les a/ékítenünk a gesztusnyelvre vagy egyéb csatornák 

jelzéseire, ezeket a jelzéemódokat külön terminus techniouseal 

kall jelölnünk, иért csak így válhatnak egyértelművé a kutatá­

sok. A gyakran felmerülő problémát, miszerint а nem - verbális 

kommünikédé asonoeíthaté a metakoramunikáoiéval, a kutatások 

ugyanógy cáfolják, mint a mindennapi élet. A 

tornákon igenis továbbítódnak direkt kommunikatív jelzések, 

ugyanakkor természetesen az is igaz, hogy a nem - verbális kom­

munikációnak jelentés metakommunikációs szerepe van.

A nem - verbális csatornák száma, a nem - verbális dimen­

ziók és jelzések, jelzéskomplexumok Összetettsége, szerteágazó 

volta ée a funkciók sokszínűsége maga mutatja a 

kommunikáció fontosságát, szükségességét az emberi kommunikációs 

rendszerben. A kutatások jelenlegi állása nem teszi ugyan lehető­

vé, hogy a teljes kommunikációs rendszert, s így ezen belül a 

nem - verbális kommunikáció rendszerét a nyelvi rendszerhez ha­

sonló egyértelműséggel feltérképezzük, de a csatornák egymásra 

épülése, egymás melletti működése meggyőzően mutatja, hogy többé- 

kevésbé egységes részrendszerről kell beszélnünk,

A dolgozat megfigyelésekre, felmérésekre és személyes 

interjúkra épülő második része azt igyekezett bizonyítani, hogy a 

nem - verbális kommunikáció egyes korosztályok kommunikációa rend-

- verbális caa-

- verbális

szerében mennyire fontos szerepet játszik. Itt is ki kell emelnünk,

ho£/ az o&s Sályternii viselkedés kapcoár, a nem - verbális jelzések 

nemcsak metakommunikációs funkciókat töltenek be, hanem direkt
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котишки»tiv funkcióval is rendelkeznek. Mint láttuk, a tanítási 
ára is bonyolult interakcióe kapcsolatok létrejöttéhez teremt le-
hetőséget, s vannak olyas interakciók, amelyek során as üzenetet

- verbális sávok továbbit-a feladótól a címzetthez kizárólag a 

dák* Pszichológiailag is jelentős a tárgyalt korosatálynál a
"jelbeszád" szerepe, amely részben a csoporthoz tartozás kifeje­
zője le* A nem - verbális műveltség szoros kapssolatot mutat a 

nyelvi műveltséggel, noha kevésbé ismert és kevésbé tudatos a ta­
nulóknál. Az oktatás számára kétségkívül hasznos lenne, ha nagyobb 

figyelmet fordítanánk a nem - verbális kommunikációra, illetve a 

nem verbális műveltség fejlesztésére.
A vizsgált korosztály nem - verbális jelzései azért is foa»

toaak a kutatások ssáoára, mivel mintegy hidat képeznek a gyer­
mekkor és a felnőttkor - verbális jelzésvilága között, s ugyan­
akkor jól mutatják a társadalmon;a kultúrán belüli életkor, nemek, 
társadalmi pozíciók szerinti vertikális és horizontális rétegző­
dést is.

'*

/■ ‘

»' *

‘
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jib титек

a műveknek a bibliográfiai adatai 
e sere pel nek, amelyek a bibliográfiában Шпоеевек felsorolva. A 

bibliográfiában felsorolt mŰrek oaotában ónak а ssarsó savát, a 

kiaőáe évét 6a a kapeaolááá oldalak onáaát adjak mog.

A )

1. Arlsstoteláss Jhyslognomiea eímű rthrid írása agara» érinti a tá­
rnát, do ráesietesen non foglalfeoalk Tolt«

2* Аж itt 1 «írtak ónak as európai kultűrkörre vonatkoznak, Ásslábaa 

ugyanis «résen szabályoson volt а kösretlen emberi kommunikáció 

- rorbálls oldala«

"alaki ssabálysatoknak” megfelel5 katonai kásikötcrrbél s sár- 

másik. /fc.R. Key, 1977./
4« Darwin kutatásai a múlt

*6 jellegű munkája 1378-ban jelent sag. Ad. Darwin, 1878«/ 
5. lásd -oheflen, A.S.* A testtartás mint kenmuaikáelá«

Korányi C* /eserk./i Kommunikáció 2. kötetben magyarul a 103* 

oldalon« /А cikk a 101-121. oldalon található./
6. Idézi K.L. Knapp, 1972. 4. oldal, 

fordítása a elad fejesetének: Korányi d./sserk./t

Kommunikáció 2., 66-78. oldalon található. As i dó set a magyar
fordításban a 70. oldalon vám.

S. lásd Canoe id. mű 290« oldal.
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- verbális csatornák jellemzéséhez ld* még Buda Béla,

1979. 39-137. oldal.

14. Lásd Darwin id. аШ

15. Rudolph festőművész volt, aki magáréi különböző lelkiállapoto­

kat kifejező képeket készített.

lé. Lásd a bibliográfiában!

13. A

17. Lásd Skmoiw Friesen-Sllsworth, 1972.!

18. A szakirodalomban az alábbi bárom főbb mosolytípust szokás meg­

különböztetni t

A
^Q~T~7

egyszerű mosoly 
/simple smile/ felsőbb mosoly 

/upper smile/

széles mosoly 
/broad smile/

Az alábbi képeken az őn. széles вое oly /Broad mile/ hétféle 

megjelenési formáját láthatjuk. Az első képen csak a tekintet 

egészíti ki, a második képen a fej tartás és a testtartás kapcso­

lódásával egy bonyolultabb j elzéskompierűn része.



- m *

19. Ъ4. például и alábbi kénen!

20. A tárgyalt csatornák Kellett itt kell meg jegy esnünk as íflltöa-

sie j alsója leket, Illetve a* ifjúságra oly araayire jel lessé.

* kifejesSje.

eonlő «állal. /НasonLó Jellegű a bajvicéiét is, «mi asonb&n jeles
alvei a a

pánkok vivid életű fénykora e!5tt kéestat./

21. Нова» Jakobson Юл 1 net v aimlke e. séfedben as oroes ét a 

bolgár fsjmosgás eredetét tárgyalja nyelvi megköselftélben, 

„rdekesek a cikk esociológiai és pssieholégiai vonatkosAc&l is,

1969. 169-173. oldal.

a 37. oldalon található,

sete» képet riasgáltunk, as Itt kbsttitek voltak a legjobban 

felismerhetik.

tber pl. ha a gondolkodást próbálja n/rmlrd, gyakran folya­

modik a jellegzetes félk8sy8kbSB hajlított kikre táaassott fej 

elére bajié hát ás ISL6 helyset által jelleseshetÓ testtartáchoa.

24. As
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Mint a«t as alábbi Mpm Iff láthatjuk.

■ ц

/Utalhatunk Itt mág Auguste Hédin /1040*1917/ GonéoUhodó című 

aaért Iff érdekes* mert a legtöbb mtíréeaettfcr- 

téaet ügy jellemei a múrésst, hogy egyik legfSbb tCrekvéee* 

ne esak as APo, haws as égés* test fejese« ki a lélekállapo*

alkotására.

í

tot«
25« A testtartás értsélenklfej ez6 mimikával rali kiegéeffüléee hang-

•úlyosottabban jeléntkésik « kivethető képes« Itt a leheteti
•ágat, ráesben sseaerúságot kifej eső minikéi j «lsének a felhú- 

sett sáliaknak« illetve a kástartáffnak telj wen más jelentést
adnak* mint a 10- es képen«
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26« Lili miivé t a bibliográfiában!
27* MráeHáttell, ií«I». i fhe ktnesio level im tu« lovestigatica 

of the otions. Megjelent* P.H, knapp ss«rk.t
th« äaotiona 1» Май e. kötetben. /Inti .tioaal Universities

Ьм Й«*г York, 1964.. 7. fej es et, 123-139. oldal./ 

аз. sehen«» megállapítáeait Iá. » bibliográfiában megadott 1973- 

ae ю "véted

29. Lásd művét a bibliográfiában!

ie. /ХЛ. mel-szántó30.

szánté, 1931«/

32. lásd még Illyés, 1972.!

33.

1. Dualitás A nagyobb egységek kisebb eleaekből épülnek fel/
2. felcseréibetőség A betöltheti В szerepét és fordítva/
3. Leválás A Jelölő térben és időben leválik a Jelöltről/

34. lásd Austin, 1962« és Searle, 1969.!
39. А» ismétlés a szerepe as alábbi képen láth&té kéznosdulatoknak 

is, ebben as esetben egy vokális jelzést /szisaegést/ ismétel.
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пек пщ9 aaellyel a tanuló щж érdekes eseményre bírd» £*1 « 

figyolmst.

;
V

Я • пар.

báli* koraBmaikácdLó аа mosóméi indiánok életében, így pl, ш \

javaiknál, unkáknál, stb, /П. títrm Mik * Rémiét Kelne ftretrade 

• ál* Kannibalen« Gras, 1974«/
37« Пуепак lehetnek pl« » a&róssl Usenetek kóddal, tudományos kódok,

a kbsvetlen emberi komunikéeió 

Jelent Seek, etsárt nem

foglalkozunk Telük a dolgozatban.

36« A kát grafikon alapja Kendőn hasonló jellegű ábrája« As ele?
grafikonon ugyan a tekintet szerepel »int aárták, de Itt as

о «lefordulást kell árt énünk alatta.

39« Gregory Bateson amerikai antropológus Tolt, munkássága »agán vi­

seli as amerikai kulturális antropológia haminoas érőkben!

a kultára kbsagónektéletét visegálra a kesmunlkáoiót jalóli
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пас:/ ездгвpat tulajdonít а ыт - vwMlls koKwmikáolának а

40# íáad Lamas, 1975* I

• verbálie kotmunikáoié kai turd Не kötöttségére kivált 

példát idla Я.Н. öeabrieh Vb* Пааа1 Stage «• >ЫЬп* /Scien­

tific American, 1972« 227*3*82-96«/ A kíhretkes* ábrát ft

Űrhajó assal a «állal ritt« magával, bag? «яммвП*мт 

értelmes lányok találnak rá, *e?tu«jják, bc*y ki boeaájtóttá 

fel ь.% Objsktunot. kx ábra ft Fbld helyit »«tatja fej átrefc őr ser­

ben, as űrhajé pályáját IllatV« a Wí Ükéit* ae «akaróét 

ábrásai ja« Hr félté telessük, begy as idegen lények bessánk

fsam egyértelmű

41. A

П

ábra. ás

borekríl

sió» volta, »át a fér«, barátságos káttaosdulatát - as ütíviSs- 

lást * ©ég agy földi kínai ártaná »eg« /as ábra magába» 

aat a feltételeséé! lehetőséget is, bogу a Föld
-»
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42« Mrdtfhletell adatait Knapp idézi ra&vábeta, lied a magyar

fordítás 79« oldalán«

aktuera utald trágár jelzés xaáaik változata a* alábbi 

kápa» látható« tindkét változair* Jelleazd, hogy a statikus

43* A

. ■

.. .

/

középed ujj«

Hasonlóan a kiútura által meghatározott* bár nagyon aaélw 

korban elterjedt a fffeenmtatá* geeztuna 1» /ec utóbbi száláé 

magyarázatát 14. Magyar Iftrelv ШШ, 252.754-ig ЭДт László 

cikkében/

45« A tanárán használt legfontosabb embléma a átóeatkezée.

\





\
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48« Seheflen ábrája a oár iüéeett Kosesunikáció 2. kötetben szere­

pel. Haeoclé ábra készíthet 6 a tekintetről, illetve а >е«шог> 

sásról la a kásracsdulatokról te.

49. Lásd Rosenthal - Jacobson, 1968.t

50. A m tunikádé oktatásbeli cserepének alr.poee.bb• verbális k(

vigsgálata egr pedagógiai eálú kísérietsoreaat lefolytatására!
vezetne célhoa, esnek hiányában aa alternatívák telsorolásától 
is eltekintitek.

i

/
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1« A kitölti adatai: 

ssül utó si éred: osztályod:

Ml sseretnél leimi as iskola elrégaése után?

Hiásd alá a rád ronatkosékat!

látqr rogyok - fiú «ágyéki kollégista «agyők • 

kollégista; állandó lakásom: falva m - városban ran - tv*
«agyok

barátain.
2« As alábbiak kösül húsé alá ast a aegnyilatkosás- formát, amelyi­

ket a legfontosabbnak tartod ahhos, hogy kát ember tökéletese«
i* amelyikre szerinted egyáltalán

nincs ssUkság as emberek kösötti kcmuualkáolöb&n!
bessáá ármozgás, kézmozgás, stb. nélkül
besséd armosgéseal, kéaaosgáseel, stb. kísérve
Jelbeeséd «sarak nélkül, csak jelzésekkel.

3# Rangsorold as alábbi jelsésekot assorint, hogy melyiket milyen 

gyakran hassnálodf /1-essel Jelöld a leggyakoribbat, kettessel a 

kevésbé gyakorit és így tovább tíslg/

.

késfojek aosgatása

-

ssájaosgás 

főj mosatása 

ujjak aosgatása

«állak aosgatása 

törsz raosgásai 

lábak aosgatása 

Jelöld aeg csillaggal azokat, melyek helyettesíthetik a be­

szédet!

\



e
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4« írj olyan ssavakat,

•gyetlon jelsésael la Id tudás főj esni. KMtesbr írd 1« a 

kifej «sást 4a utána a jelsást is«

.tokát« kifej «sásokét« amslyeket

5« Írj le olyan jeleket ás melléjük a jelentésüket le.

elyeket csak osstálytársald értenek meg, 
о/ «melyeket esek legjobb barátod árt 

6« A tanár feloaálítja felelni a barátodat« 6 arejátékkal jelsl
hiány sott! * Sserlnted hogyan? • • • • •

b/

neked, hogy “Pont

ismerkedni agy lánnyal/fiúval. Ssavak nélkül, je»7. Sag

tudatod őst vele?lekkel

árulja ol ast a viselkedés*.’rád«

9« Rajsolj pálolfcaemborkékot 
a/ dühöset
л M „VJ bMatWWMaÄ/ 11*1 SCv8TOiuO©

b/ vidámat

\
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10. Л2. CltBekiSí^4éb61 turns-® arra következtetni, wilyen «steer as 

illető? írj példákat!

11. Figyeled-o s tanár areát miközben felelsz? Ha Igen, álért.

iáiértha I?

12. ás osztályban kbsel szeretsz tűd a tanárhoz, rágj síinél

távolabb tőle? márt? v «* -*■

*

13. Szektái*# Jeleket váltási ára közbe« tőle« távol IßtS osztály­

társaddal? Zrd le «ilyeneket, s alt jelesnek?

14. Viselkedésed hogyan árulja ol 

a/ hogy savarban vagy 

Ъ/ kellemetlen azimo&m a helyset 

о/ »«ívesen beszélgetés as illetővel 

4/ nem érdekel, «síről esd vas

* .v • О -i •V

* •?•»

15. fseretea-e felnőttekkel beszélgetni?
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16. S*erlnt*4 hogyan viselkedik veled, alt tee* a* a 

•/ felrótt, aki keivel téged?
Ъ/аг at osatály társad /fid vagy lány/, aki kedvel téged?

* •

V

17« Milyen esetekben hasánál** leieket?

18« Milyen oéllal hassnále* 1 ál eket?

• * » •

Amennyiben vállalod, hogy bemutatod valamelyik lelet vagy 

leiedet, úgy légyé*íves a neved le írd rá a papírra vagy 

egy másik cédulára!

í

4 V

\

f
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ДьДШй.

íze-/Аa alábbiakban а 

lítŐt, illetve
jalsi,

ugyanaz a válasz* A válaszok után as basses válaszok száma ás a 

típusok száma következik. За utóbbiak összevetéséből láthatjuk, 

hogy milyen fokuak az egyezések a kitöltött kérdőívek esetében./

A 4.

Kifejezés, érzel ént Ham.verbális jelzést

csodálkozás 

értetlenség 

"Hát,.., ki tudja?" 

hívás

és szeaöldöksaozgás /40/az
és Л0/

/7/
/2*/fejmozdulat

kézmozdulat /intés/
fejmozgás /bólintás, 

fejrázás/

hívás /50/

/180/*

/20/

Д7/ 

/47/

tv
fenyegető ujjmosgás /27/

vállrándítás
utálat a»

r-

0

0
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• késjelsóesel kifej mit
gMltDNl

As bosses válaesok ««telit 734

trágár kiftjtsénk
/35/

65

Л»/Mindenki ssámára érthető jelsések/t 

Fiuk vélnasali

fejbóllntés 

fejráisái

fülhbe tartott kés

A 20/■ helyeslés, "!««»•

А32/■ ■*

/51/

mutatóujj függői ego« mosga*
tása «

mutatóujj vísssiute* soagn-
t& -

mutatóujjal a halántékra 
mutatós

ökölbe sátori tett jobb kés 

falfalé mutató hüvelykkel «

/30/fenyegeti«

"Oyere iáét" híré« /«4/

* értelmi fogyatékosáig /20/

А5/ff

•), - • ♦

Típusok ssé&at 27

lányok vél ássál t

fojbólintés

felfelé mutató hüvelyk
felemelt ka»«kifelé mutató • "állj Iя

tényé»

» "igen", helyeslés /§2/

А5/
* "tündén rendben vau*» A2/

/4/

• hívás* kössönéeintés késsel 

kiíróra helyére mutatás 

ssemmel való "intés* 

vállrándítás

/22/

А1/« "Hány Óra?* 

m kbesbaéa /5/

А9/» *nem érdekel*»'
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/15/vállvonogatáa tudan« "m

A» Ömim válássok «sásai 422

34

1093

típusok ásás* Beassssm

B.# /Jolsóssk, amelyeket csak osztálytársak értenek seg/s 

Fiúk rálassalt 

felfelé a utat <5 kisujj T. 

kbsépsó ujj 

fityies mutatása 

osukltfra nésés

40

/25/

Л9/m

/10/• "Hány ára?"

/20/» valami jól «ikerült 
• "Tan-e kréta?" Л1/krátahosss Kutatása

/62/lofsld mutató hüvelyk • trágár kifejesés

51

Lányok válássalt
/12/es-os-os hang • csengetni kall«»*

Л1/sárást utánosva • "Hol a kulcs?"

/5/késforgatás • örülök

• "SÚgj!" /9/kopogás a pádon
ásások mutatása ujjal * "Ás adott páldát súgd!" /6/

S4
*

Stb.
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180 ;
аI ч\

г

FÍuk-lányok Tálassal BmMt« 650

48
/

■

C,, /barátok kösti jelsásek/t 

ülik lilMUis

jobb autató ujjal kupolát * utalás a látott lány

»elláre
4

Л/rajsol a tonyórára

П/kis ujj fölemelése 

kát ujj felaaeláae 

speciális fiittyjölek

/4/« kbsatteás 

• /kfOLÖnbCső jelentés/ Л9/

Л7/

e

aaáj ts égnédveo í tá oe А/* "A baráta&t la jöu**
í

105

59I

lányok válással«
jeli er se tea ssenbldbkmosgás » figyelem felhívása vkire /7/

ПЗ/- "Figyelj nár! •
• áraelnek klfejesáse
• totssik as illető

/*/

hoesaú ««rév náaáa /5/

♦
#
#

stb# 80

25

Ш»»Ш9гох ША9Ш ometini io5

73
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A В., feladatra 51 tanaié ast válasaolta, hegy nincs ilye» jel­
legű j elsietik, a C„ feladatra 26 válassolt. Keltiteleshet6, 

hegy esek többsége пега akrata egyéni jel léseit elárulni, mivel
esek eélja, hogy sások ne értsék aeg éket. Sok osstálykösösség- 

ben azonban raliban ágy éráik a tanulék, hogy nines ilyen cso­
portra jellemed jelnyelvttk, as ónban es a legtöbb esetben kialakul,
шкgmv gpssM

A 6. kérdésre sdott rálassekt /fluk-lányok regyesen/ '

sjkbiggyssstéssel 
slhássa a sséját 
égre nés 

fintorog
kérdőn tekint rés

/2/ / vv /

ЛТ/

А5/

А2/

/2/
/&/

- ,
/3/

А1/lassan éli fsl
megrántja a vállát 

nagyot fáj 
nagyot edhajt 
bsesevonja essaöldökét 
unott képet rég 

sara?tan matat a ruháján

l
/2/

А/

А5/

/4/

А/

/3/

«
ath.

150

24
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A 7. klréásro adott válás eck /Isaorkodás/t 

?iúk váltassa!* -

/9/i, Intek neki

A4/kacsintás
hívás késátlaíssöl

aoQolygáe as lllstáro
/3/

/8/ »' í

/40/

/2/

fiuios odaaserek, késet naru^tok А/
,ч.\ -

«

stb.
As össses válaesek ssáaac
/ j" ■ Jf ■Jfti» Él IHM —I Sfc. Mil Ш mtípusok ssetaai

32

9

Lények válással i

viselkedése»#! felhívom «адомга a figyelné t /4/

А9/
АО/

kereeem a tsklntstát 

гч.клвл*, ?с к^-ротз а хезеи 

kerületté tartőekoéera

А/
/2/

/3/
«

«
stb«

54
Típusok «sántát 10

Пик-lányok válásnál Ostseeént 13:? 

Típusok ssáaa Ueeseeen*
1

15
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A в. kérdésre adott válaszok /a tanár dühös a tanulóra/ 

Piúk-lécyok válással vegyesen!

Д1/

/24/feleltet

szigorú arccal fordul feláa 

azálíí fel

/6/

/9/

A3/n vei

/5/VI

/2/szemöldökét i-
«

stb.

AS Összes válaszok száaas 

.'ípusok sasába:

/А 9. feladat megoldásait Id. a dolgozatban! /

120

14

A 10. kérdésre adott válaszok /öltözködés/* 

Piúk válaszaia

/9/- fiatalos, lezser saber 

idősebb farmerban - képmutató* alakos: kodé

farmer
■

А1/
/30/tiszta öltöset eaber

/42/szakadt öltözet

kihívó öltözködjв /5/
А2/Jól öltözött "makulát- .

laa* ■

stb.
Az összes válaszok számat 

rípusol; száras

120

12



/
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/#/m

/а/
feltűnően divatot» túl jell АТ/

- ssenény, »őreit /20/

/9/"cicomAe" tfLtö*k5*íe «•

*
■'Ví|*

etb*

150A«

21t•*

270

A 11. kérdéere adott válaszok св^оесЫаь /flgye11-e * tanárt?/
I,

I 2^

lányok válaeaí li

. 9

A» Igennel rál&as&dők többsége kiemelte, bogár a tanár rieelkedáeá»
nek megfigyelést vei ellenőrei feleletének helyességét.

■7
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A 12» kérdésre adott vrilaszokj

Közel szeret ülni a tanárhoz
nert • jobban megérti az anyagot

• biztonságban érzi magát
• jobban együtt haladhat az érái 

•«okával
_ szereti ha figyelnek rá

Távol szeret tűni a tanártői
mert » nem szereti ha látják

- nyugodtabban tud dolgozni
- kevesebbet törődnek vele
• ha közel ül zavarban van
- így kevésbé kell figyelni
- jobban áttekintheti a terepet

A 13* kérdésre válaszaivá a tanulék 70 iS-а nyilatkozta, hogy szok­
tak egymás között jelzéseket váltani. Mindössze 6 tanuld nem vá­
laszolt a kérdésre / 4 %/.

A 14. kérdésre adott válaszok 

A., /zavarban van/:
Fiúk válaszait

/32/elpirulok

/&/orromat vakarom

Д5/lesütöm а пятят

П7/piros lesz a fülem

/7/"remeg" a harcon

váltogatom a lábaimat /6/

Típusok számat 6■>
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Lányok válássals
a eaéffi ssélát rágom 

as ujjast térdelem 

•1 búj ok tiiI ahová 

álánkon gesztikulálok 

•1pirulok

or <31 tatot tea mosolygok 

isgok-moseok

/4/

/5/

А/

/4/
/32/*X-
/4/

/3/
4/2/loslitte a esősora

А/sokat nevetők

9

Fiúk • lányok válássá teosooexra 150

13

В., Aelloreetlen holyvotben vaa/ 

Fiúk válással *

АО/as orromat vakarom
/22/fintornak

А1/olvKrőobdtk

А/

А/
mérgosom rátok
megpróbálok elmenni

А/
/3/

А/
/6/topfgok

/3/tttrdolm a kosos
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Az Ъбзгев váleszok szám* 90 

Típusok számat
1

10

Lányok válaszai1
\

/12/feszengek

fészkelődön
?. .

/0/
/5/ÍrniIgatok 

igyekszem távozni 

rágna a szám szélét 

savanyú areklfej eséssel /1/

tekingetek magam körül /6/

valamit zavart on babrálok /5/

/5/
/5/

.

:

Az Összes válaszok »sás át 6C 

Típusok számat
\

S

?ltík - lányok válaszai összesem 150 

Típusok széna összesem 14

l*| /szívesen beszélget az illetővel/ 

v?iiík válaszait

bólogatok

a közelében igyekszem tartózkodni /20/ 

a szenébe nézek

/17/

ЛЗ/
/30/odafigyelek arra amit mond

Az összes válaszok számat 90

Típusok számat 4

't



- 135 -

idények váluitii

/30/érdeklődéssel figyelőm

/3/
mosolygok rá 

odafigyelek H 

torraéssetofso viselkedő*

Д/

Д7/

nt

5

fiuk-lányck rálass&i Hsesosszu 150

8

D*# /во» érdekli amiről eső ram/ 
Fiúk válassait

ásítok 

olfordul ok 

féeakelődtím

kösÖmblJe képpel hallgatom 

más falé xsások 

mással foglalkosom 

mooorgok

/30/

/8/
.

Л1/
/5/

/8/

/80/

/7/
Д/mosgatom a lábam

8

lázqrok válássá! t

Д/
féstkelődüra

fintorgok
firkálok

/*/

/3/
r

Л6/
\ ■

I
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/в/közömbös képpel hallgatom 

látványosan unatkozom 

unott képpel ölök
/9/

А1/

fi punok száma: 7

Fiiik-lányok válásnál összesem 1§0 

típusok szára összesem 13

A 15. 16, kérdésre adott válaszok értékelése»
A tanulók többsége /90 fő ebből 60 fiú/ szeret felnőttekkel 

beszélgetni, 50 tanuló /ebből 30 fiú/ kifejezetten kellemetlenül érzi 
esetben. Еж utóbbiak indokolták válaszukat, hogy mm

tudják, hogyan viselkedjenek ilyenkor, я megnyilvánulásaikat esetlen.
nek éráik. A felnőttektől - akik kedvelik őket ~ szinte egyértelműen 

a közeledést, a barátságos viselkedést várják el. Az osztálytársak

ők le szívesen közelednek, tehát kölcsö­
nösebb megnyilvánulásokat feltételeznek, rint a felnőttek ecetében.

őket, s ebben az eseti

A 17. kérdésre adott válaszok /a jelzések használaténak esetei/* 

Fiúk-lányok válaszai vegyesen:

közölhetem nyíltan a gondolataimat *

ha nincs tó dómban beszélni 

i uo, ten arc 'anya 1 vűe ..kol 

nagy távolság esetén 

zaj esetén

. ♦

stb.!
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As bosses válaesok ssám&s 450 

Típusok SSánet 1T

A 18. kérdésre adott válaesok /a jelséek&essálat eél ja/t 

Fiák-lányok rálássál vegyesem 

a beerád pótlására 

érselmek kifejesésére 

teás no értse лов 

beesstartosás kifejesésére

ssemléltstés végett /jobb Megérteké* alatt/ Д20/ 

t«Körítés céljából

:
А25/

/40/ ;

Д39/n#- -
/а/

M

-
■ V

Típusok s Bánat 6.

A 9. feladat Megoldásai /pálcika emberkék, alattuk a esán as

asomeak ásását Mutatja/

a., dühösek*
'•» ><ЛХтt

7Г 20

©I
23

2
/тел? га^го/lf: £ -^o*
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ül. Melléklet

<tietek gesztusazótár készítéséhez

A dolgozatban többször előfordult a gesztusszótár kifeje­

zés pontosabb meghatározás vagy körülírás nélkül. Itt a mellék­

letben néhány olyan szempontot sorolunk fel, amelyeket talán ér­

demes figyelembe venni egy ilyen "szótár" elkészítésénél.

A gesatueazótér & szakirodalomban többnyire a nem-verbális 

jelzések tára, gesztustár kifejezésekkel szinonim fogalom, más 

iblémák tárát jelenti. Összeállításakor elsődlag 

feladat a "szótár" rendeltetésének meghatározása, amellyel egyúttal

esetekben az

felhalmozott ismeretanyagot, sőt a "szótár"
szerkezetét is. Amennyiben tudományos munkához kívánjuk felhasznál­
ni segédeszközként, úgy természetesen eoülcal bővebb - és mis ren­
dezőelv szerint csoportosított - ismeretanyagot kell tartalmaznia, 
mint abban az esetben, ha egyszerűbb, illemtant kiegészítő segéd­
eszközt akarunk összeállítani.

Ser ilyen jeliéegyújtemény felhasználási területei lehetnek:
1. tudományos kutatómunka
2. oktatási segédeszköz

a/ illemtan kiegészítője
b/ "anyanyelvi gesztusok" tára
с/ fordító jellegű gesatuaszótár idegen nyelvek ok­

tatásához
az első esetben a leginkább szerteágazd "ezé­

tárunk" ismeretanyaga, így különböző megszorításokat kell alkal-
Természst
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verbális jelzések összességének e: epeite-máznunk, mivel a 

tése egy gyűjteményben jóformán lehetetlen. Csoportosítás! szem­

pontként számításba jöhetnek a nem-verbális dimenziók, a kamr.uni-

verbális jelzések funkciói, 

a jelzések tudatosságának foka, illetve a jelzések használóinak 

társadalmi hovatartozása, a kulturális meghatározottság mártáke 

ft's a jelzések etikai megítélése. %y-egy ilyen csoportosításon be­

lül a jelzések betűrendben követhetik egymást, az értelmezó szó­

tárak szokásos felépítésének megfelelően. A nem-verbális jelzések 

megnevezéseként célszerű a közhasználatú elnevezést felvenni cím­

szóként, я zárójelben 

fiigerautatás /sanghaji gesztus/. A megnevezést követóen a kapcsoló­

dó szócikknek tartalmaznia kell a nem-verbális jelzés utalásszerű 

leírását, a jelzés jelentését illetve a felsorolt csoportosítás! 

szempontok szerinti besorolását, értékelését ie. E&y gesztustár 

tében pl. a követkézéképpen alakulhat

káeió пета-verbális csatornái, a

,t, ha van ilyen. EL.:

szócikk:

fügemutatás /sanghaji gesztus/: Jelzése az egyik kézzel történik, 

az ujjak behajlítottak, a hüvelyk a középéé és a 

mutató£ujj között elére kinyúlik. Jelentése: 

kapsz ibléma*"l "ezt neked’*. Funkciója* 

kultúra által meghatározott de széles körben el­

terjedt: tudatos: társadalmi tagozódástól független: 

nálunk kissé pejoratív, más кültórákban durva io 

lehet. Igyéb elnevezése: /újabban/ fltyissmutatás. 

Sokkal nehezebb "szótárba" illeszteni azokat a verbális

jelzéseket, amelyeknek nincs egyértelmű megnevezésük, csak körülírni

tudjuk éket. Ezek általában a tudományos célra készülő jelzástárakban
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szerepelnek. Ilyen esetben célszerű a csatornák, a dimenziók vagy 

még inkább a funkciók szerinti besorolás, esetleg áppen az egyes 

funkciók vagy csatornák címszóként való megadáséval. Pl. a mimikái 

jelzések gyi^térnénye esetén:

Érzelemkifej ezÓ mimika:

enyhe vagy egyszerű mosoly /simple smile/: a száj víz­

szintes irányt! széthiízódása, zárt ajkakkal. 

Jelentése: általában tetszést, enyhe örömöt 

esetleg ezeretotet fejez ki.

/А további körülírás, besorolás ugyanolyan formában tör­

ténhet, mint az előbbi esetben./

!

Щ

Oktatási segédeszközként természetesen sokkal egyszerűbb 

gyűjtemények állíthatók Össze. Ezek egyik formája lehet a "visel- 

kedéstár" vagyis az illemkódex kiegészítője, esetleg része. Unnék 

eélja a kulturált viselkedés elsajátíttatása, így fő szempont az 

illendőség. Felépítése lehet értelmező szótárra emlékeztető, de le­

het egyszerű felsorolás is.

Jelentősebb a verbális kifejezésekhez kapcsolódó nem-verbális 

jelzések - többnyire gesztusok - gyűj teáé nye. Ez egyrészt azért fon­

tos, mert nyelvünkkel együtt egy sor mondhatni "anyanyelvi" 

verbális jelzést is elsajátítunk, melyeknek szerepe többnyire a 

nyelvi kifejezések szemléltetése, nyomdsítása vagy helyettesítése* 

Másrészt ezeknek a kultiira által nagy mértékben meghatározott jelzé­

seknek nagy szerepe lehet a magyart tanuló idegenek oktatásában is.
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nyelvet tanulók számára aa adott nyelvhez kapcsolódó 

jelsásek ismerete de saját jelzéseik "lefordítása” a másik kul­

túra jelzéseire szintén

Az ideg

fontos.

Az oktatásban segédeszközként használandó gesztusszótár

etben felvázolt típust, illetvefelépítése követhetné az alsó 

az utóbbi - fordítói megoldású - esetében a kétnyelvű szótárakénál 

jóval egyszerűbb, de hasonló felépítést,

A felsorolt szempontok egyeld?* csak ötletek. Egy ilyen 

"szótár" összeállítását nehezíti, hogy a nem-verbális jelzések, 

iblémák többsége, mind jelentésében, mind formájá­

ban gyorsan változik, sokkal gyorsabban, mint a verbális kifejezések, 

ílz állandóéult jelzések pedig már inkább a pszichológia, tárgyköré­

be tartoznak, s így összegyűjtésük is más 

ténlk.

különösen az

ipontok szerint tör-
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